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Az első világparlament
A Népszövetség tegnap megnyílt uj ülés­

szaka — a beérkező jelentések szerint a 
legégetőbbnek hitt kérdésben, nevezetesen a 
német katonai ellenőrzés megszüntetésének kér­
désében nem fog végleges dön ést hozni. Ez 
érdeke nemcsak Franciaországnak, mely az olesz 
affér óta fokozottabban érd a nemetekkel va ó 
kibékülés szükségét, hanem érdeke Németor­
szágnak is, mely tényleges eredményeket és 
nem elvi deklarációkat akar elérni. A tárgyi 
ellentétek Briand és Síresemann között súlyo­
saknak látszanak ugyan, de másfelől a meg­
szállás megszüntetésének elvi kérdésében a két 
volt ellenfel között nincsen lényeges eltérés. 
Mindenképen politikus dolog tehát, hogy a 
szenvedélyek összecsapását — bizonyos tárgyi 
differenciák kikapcsolásával — elkerüljék s 
megvárva az idő sok mindent kiegyenlítő be­
folyását, márciusb.1 n újra tárgyalni üljenek le 
ebben a kérdésben Briand és Strasemann.

A jelenlegi ülésszaknak azonban van egy 
olyan fontos s a messzi jövet dö útjait megha­
tározni alkalmas programpontja, amely nemcsak 
nagyvonalúi ágánál fogva érdemli meg a leg 
mélyebb érdeklődést, hanem részleteinek meg­
ragadó érdekességeinél fogva is. A Népizö vét­
ség titkársága fokozott igyekes ttel a világ leg­
nagyobb kongresszusát készíti elő, egy úgyne­
vezett világgazdasági kongresszustj amelynek 
előkészítő munkálatai is már olyan ntgyszsbá­
rnak, hogy minden valószínűség szerint messze 
ml fogják ksledni a békekonferenciákon snnek 
idején megvitatásra kei ült szempontok és tárgyi 
adatok anyagát is.

A világgazdasági konferencia eszméjét tu­
lajdonképen Loucheur francia pénzügyminis,r, 
'er vetette fel még tavaly. Et a világgazdasági 
konferencia tulajdonképen egy reális páneurópai 
elgondolás eredményének látszik, amely nem 
politikai szempontokkal akar operálni, hanem 
a megbomlott európai gazdasági viszonyokat 
?karja olymódon egyensúlyba hozni, hogy ez 
végső hatásaiban egyensúlyt teremtsen a poli­
tikai ellentétekben is.

Lényegében tehát a készülő világgazdasági 
konferencia világpolitikai konferenciának is be­
illik mert hiszen ha tényleges sikereket fog 
elérni, ezáltal nemcsak Európa politikai nyu­
galmát fogja biztosítani, hanem egész életünk, 
életstandardunk, keserves kühő keretek közé 
szorított életlehetőségeink megjavulását és ami 
mindenekelőtt fontos: a nyugtalanító szociális 
jelenségek részleges levezetését is. Sőt mindeze­
ken túl olyan hatalmi egyensúly létrejöttét se­
gítheti elő ez a konferencia, olyan külpolitikai 
atmoszférát teremthet, mely bizonyos időre leg 
alább, a stabilitás jellegével lehet felruházva, 
szemben a mai helyzettel, mely minduntalan 
változó, bizonytalan s ép ezért — úgy gazdasági, 
mint politikai tekintetben, — nyugtalanító is.

A világgazdasági konferencia programján 
nem kisebb kérdések szerepelnek, mint Európa 
nyersanyag elosztásának kérdése, a műnk; néikü- 
ség megszüntetésének problémája, az ingadozó 
és stabilitásra jutni nem tudó valu ák kérdése 
és nagy általánosságban mindazok az ipari kér­
dések, amelyeknek rendezettségétől, vagy ren­
dezetlenségétől függ tulajdon képen a politikai 
határok közé szorított államok békéje.

H:
Minden pacifizmus, amely csak teoretikus 

6lapokon mozog, nem nélkülöz bizonyos vize­
nyős szentimentaikmusit. As eszméket csakis a 
gazdasági alapépítmények átrendezésével lehet 
tartósan megvalósítani s az európai világgazda­
sági konferencia — a jelek bői ítélve — ezt

e konferenciának előkészítésében Európa leg- 
progresszivebb és legértékesebb finárokapsol­
tásai vesznek részt, akik gyakorlati utón ta­
pasztalták és ízprsztalpik ma is a tőké* terme­
lési rendszer válságát, amelyet korrigálva bár, 
tovább is fenn akarna*», tártai i, Niigyon érde­
kes jelenség az, hog/ a kapitalista termelés 
vezérkarának legjobbjai ma már nem idegen 
bednek a szociálisán megszervezett termelés 
bizonyos eikép-elésainek megvalósításától.

Erre vall legalább is az, hogy a világgaz­
dasági konferencián Európa nyersanyag-terme­
lését akként akarják szabályozni és elosztani, 
hogy az zavartalanul biztost ív-se a ez ipari ál­
lamok munkaképességét s esen keresetűi nz 
ipari cikkek äiamsk generális olcsóbbodása'. 
Nagyon teiméizetes, hogy ez viszont cer.k akkor 
valósítható meg, ha a mai vámpolitikával és 
nemzeti iparpolitikával si&Mtaiak az egyes 
nemzeti államok. A nyersanyag-termelés szabá­
lyozása trhát Eutomstikuran vonná m?ga u áü 
az egyetemes európai vámreviíiót, a vámhatárok 
szigorúságának enyhülését, szóval sms szem­
pontoknak teljesülését, amelyeket a páneurópai 
mozgalom tűzött ki céljául.

Az ipari termelés egyetemes szabályozása és 
egyetemes céloknak való alárendelése természet­
szerűleg hozná m*f-:á*ai a munkanélküliség 
minden állam kormó nyugtalanító pro­
blémájának enyhülése, j egy oiysfr szociális 
légkör kialakulását, mely legalább átmenetileg 
lehetetlenné tenné a termelést megbénító sztráj­
kok minduntalan való nyugtai?titksait.

S abil ipari termelés, stabil szociális viszo­
nyok a termelés elosztásának pozitív rendszeres 
sége csak a munkásvéndorlás szabsdságának 
biztosítása mellett képzelhető el. Nem véletlen 
tehát, hogy a márciusban összeülő viBg-gazda­
sági konferencia programján a kivándorlás sza­
bályozásának kérdése is ott szerepel. Számos 
ipari államban olyan fölös munkás-hadsereg él, 
amelynek elhelyezése, munkába való beállítása
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az illető államok pénzüg} i konszolidációját se­
gítené elő. A termelés egyetemes megazervezése, 
a nyersanyag racionális elosztása m llett ezek 
a fölös munkás hadtestek könnyen volnának 
eloszthatók, ha az elzárkózó és ipari fejlődésü­
ket épen a mai viszonyoknál fogva megvaló­
sítani nem tudó államok ezeknek munkaalkal­
mat biítositsnának, vagy p:dig maguknak az 
ipari államoknak fellendülő termelése tudna 
őket termelésében elhelyezni.

A térték szerint a világgazdasági konferen­
cián hatvan állem fog résztvenni, öt öt dele­
gátussal, szakértőkkel és hivatalnokiereggei, 
úgy, hogy a kongresszuson körülbelül ezerőt- 
sráz ember fog résztvenni. Eszerint tehát a 
világgazdasági kongresszus ínlajdonképen a ví- 
lágptrlamsnt eszméjének első tényleges meg­
valósítás» lesz.

Olyan gigászi s az eddigi elképzeléseket 
felülmúló összejövetel, amelyhez hasonlót a tör­
ténelem nem tud felmutatni. Az emberiség test­
vériségének éf ösízet?rtozandÓságának hstalmas 

\ demonstrációja lesz ez a kongresszus, amelyről 
valósdnüieg Oroszország sem f g elmaradni, 
h:szen a nyersanyag elosztása szempontjától ez 
az állam az, amely leginkább jöhet számításba.

az előjelek szerint tehát a világgazdasági 
kongrhsszuá túl fog nőni eredetileg elképzelt 
keretein s egy olyan világai lián ce létrejöttének 
bevezetője lesz, amely a túlzott nemzeti önzés­
nek alkonyát fogja jelenteni. Különösen akkor 
less ez lehetséges, ha Oroszország tényleg el­
megy a konferenciára s nem fog politikai szem­
pont ólból gátat sííbni a világ népei egymás 
megértésének, amely végeredményben csakis 
ga da*ági megértés lehet.

Nem diplomáciai aktusnak készül tehát a 
gazdssági világkonferencia * ez a legbiztatóbb 
jele annak, hogy s kereket érhet el. E konfe­
renciának keretei az itt vázolt körvonalakban 
is olyan hatalmasak, hogy túlnőnek a hatalmi 
visrálykcdésobon. Gigászi szempontjai mellett 
teljesen eltörpülnek a genfi ülésszak program­
ján szereplő egyéb kérdések. (s. 2.)

A megszökött 
osztrák pénzügyminiszter botránya

?.%
(Bócj, december 7. Az Uj Kelet tudósító 

jáiól.) Az osztrák politikának nagy botránya 
Ahrer-eaet, még mindig foglalkoztatja az egész 
német világ közvéleményét. Tipikus háború 
utáni eset ez. Dr. Ahrer, aki ma mindössze 
harmirchéíeszteudős, két évvel ezelőtt Ausz­
tria pénzügyi szanálásában első szerepet ját­
szott. A Rímek kormány megcunálíatta vele 
az arany mérlegtől szóló törvénytervezetei és 
általa vitte keresztül azt a valutapolitikát, 
ameiy a ko*om;értékbői á; host a a schilling 
valutára Ausztria pénzügyeit.

De e tranzakció körül Ah femek mindössze 
egyetlen komoly szerepe volt: minél többet 
szerezni a s?ját zs^be szamára. Minisztertársait 
félrevezetve, megállspodáit létesített Bősei 
Z.igmondda1, Béé- ie^nagyobb füzérjével, amely 
horribilis, at Oízirák kincstár rovására menő 
lőv-delmet jelentett a fiatal miniszternek és 
Bőseinek, aki nagyarányú börzévé szteségeií 
próbálta fedezni ebből az „üzletből“.

Ahrer, aki a háború előtt egy gráci kisbank 
tisztviselője volt, végigharcolta s háborút, a 
háború végén olasz fogságba esett és csak a 
békekötés utáni harmadik évben került hazá­
jába. A kerssztényszocialista pártban nemcsak 
háborús múltja miatt szökött magasra a tekin­
télye, hanem főleg azért, mert el tudta hitetni, 
hrgy fogsága idején olyan pénzügyi tanúimn­

ak arjs. Annál is inkább megnyugtató ez, mert 1 nyokat folytatott, amelyek alkalmasak az or­

szágnak keresztényi elvek szerint való újjáépí­
tésére. A megnyerő külsejű és jó fellépésű 
„államférfiúról“ még a Ndpszövétség pénzügyi 
bizottságának komoly és alapos tagjai sem tud­
ták kideríteni, hogy szélhámos, csak csodálkoz­
tak, hogy a leebonyolultafcb és legnehezebb 
pénzügyi tranzakc ókat ilyen fiatal férfivel 
végezteti Ramek kormánya.

Ö íven milliárd osztrák koronára rag az az 
összeg, amellyel Ahrer megkárosította az álla­
mot és körülbelül ennek az összegnek a felét 
zsebelte bj ő maga. És mire kiderült a bot" 
lány, áhrer ur már Parisban volt. Egyelőre 
semmiféle bünfer.yitő eljárást nem indítottak 
ellene, csak a ptrLment föiháborcdására parla­
menti bíróság előtt való felelősségrevonást he­
lyeztek ellene kilátásba ás megkeresték az osz­
trák kormány párisi követét, hogy a volt mi­
niszter urnák továbbítsa a bíróság idézését.

Erre azonban, mint azt a lesujibb jelenté­
sek közük, nem került sor. Ahrer Parisból 
Kuba szigetére utazott, Havannába. Baráti 
körben Franciaországba való távozása előtt kö­
zölte, hogy stájer f»vállalatok megbízásából 
előbb P Arisba utazik, innen pedig Fmnlandbs. 
Ez azorban félrevezetésül szolgált, mert Párisi 
bői Le Hwreba utazott és innen egy már Pa­
risban megváltott hajójeggyel Kubába ment 
tovább. Feleségét, aki igv informálta az osztrák 
követséget, Parisban hagy is.
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Negyedmilliói sikkasztott és megszökött a CFf? 
kolozsvári áruiovábbitö osztály főnöke

(Claj*Kolozsvár, dec amber 7. Az Dj fiCeiet 
tudósítójától.) Szombaton délelőtt a CFR ko­
lozsvári ámr&klárában vakmerő sikkasztás tör­
tént. Joan Troie, az áliemvasatak kolozsvári 
exp odiciós Íred íjának főnöke egy hamis utal­
vány segítségével 240 ezer leje vett fel a vas 
úti raktár pénztárosától és a felvett ess seggel 
ismeretlen helyre távozott. A csalásra tegnap 
délelőtt jöiek rá. A raktáifónők feijaientéséro 
a szlguranca és az ;áilsmvasutak kolossvár-ke­
rületi vezérigazgatóságának delegált felügyelője 
együttesen vezették be a nyomozás*, amely 
eddig két letartóztatást eredményezett.

Szombat délelőtt a vasúti raktár pénztára > 
ban megjelent Joan Troie, a „Bíróul de Ex- 
peditie“, az árutovábbító osztály főnöke. Amint 
ismeretes, a külföldről az országba irányított 
és msgvámolás alá keiü’ő áruk vámüietákeic a 
CFR Kolozsváron kifizeti és az örssegeí a fu­
varlevéllel együtt számlázza a címzettnek. 
Troie előadta a pénztároknak, hogy az állo­
máson három Csehszlovákiából érkezett vagon 
vesztegel különböző árukkal megrakva, ame­
lyeknek vámilletéké*, kótszáznegyvenezer lejt, 
ki kell fizetni. A kért összeget egy hamisított 
bon ellenében felvette a rsktár pénztárától.

Másnap délelőtt Müller pé aztáros a három 
vagon fuvarleveleit kérte, hogy a kifizetéseket 
rávetesse és ratifikálja. A fuvarleveleknek azon- 
bm nyomuk sem volt az expsdíciós osztálynál. 
Rövidben kiderült-, hogy a bonon jelzett há-
StM

er?e
Hantos Eiemsr előadása se utódállamok postai forgalmának olcsókká

és intenzivekké tételéről
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rom állítólagos msdgyesi vagonnak híra- hamva 
sincs a kolozsvári pályaudvaron.

A megrémült pénztárnok erre as expedioiós 
iroda főnökét, Joan Troet keresne. A hivatal 
tisztviselői azonban azt a felvilágosítást adták, 
hogy a főnök aznap érthetetlenül nem ment 
behívetaláb*. A híva sál helyettes vezetője, Armd 
Ot ő psdig, ski együtt lakott a főnökkel, b 
legnagyobb meglepetésre kösőlt.e az érdeklő­
dőkké, hogy Troie ssombit tse hirtelen eltA 
vozofí a váróiból. Likásábm egy cédulát ha­
gyott hátra, amely a következőket tartalmazza:

„Drága 0 ,iő! Sürgős ügyben el kell utaz­
nom Bukarestbe, csütörtökön érkezem. Joan.“

Mülier pénztárnok tudomására hozta ss ese­
tet a rekfcár fői őkének, akinek feljelentésére a 
ssiguraica bevezette a nyomozást. Müller An­
tal raktárpénztárost és Armd (Utót, expedí­
ció« osztály helyettes vezetőjét, a mai nap fo­
lyamán elősetes letartóztatásba helyezték. Á 
vizsgalat most annak magállapitására irányul, 
hogyan vehetett fel Joan Troie megfelelő do- 
feumeniumok nélkül egyezel u bon ellenében 
Begyedmillió lejt a vasúti raktár pénztárából 
ér az expedíciói osztálynál általános rovanoso- 
lást tartottak ásnák regállspitátára, hogy nem e 
fcöv&íett el íz txpedíoióa osztályfőnök egyéb 
ggsbálytalar sígokat is. A vizsgálat teljes erővel 
folyik és újabb érdekes letartóztatásokat és le 
leplezéseket ígér,
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Karinthy Frigyes: 
Holnap reggel

(Tragikomédia, 3 fAvoiásb&n)
Bt mutáló a Magyar Színházban

A Holnip reggel ép sz ellenkezője annak, ami 
az első látásra kielégít. Kezdjük tehát ott, hogy 
az is nézze meg mégegyszer, aki már látta: mrí 
a klasszikus írások g&zdageágával tömött s a khsz- 
ezikus írások többértelműségétől súlyos. Formája 
és drámai eszközei mindmképen irodalmik. Egy 
ritka példány a modora magyar drámairodalomból; 
kísérleti mü. Ss ez, se ez a mai magyar dráma 
vikígezerte bee: ült specieséből. Távoli viszonylatok­
ban is egyedül álló. A drámai ábrázolás és' mon­
danivaló szempontjából olyan uj és egósz-éitékü 
kisérltti tett, mint Srindberg „Julia kisasszonya“, 
c?ak ép' nem olyan oltott, csak ép nem olyan 
tiszta plasztikája .. . Ami nehezen is lehet:

A darabban uj értelmezést nyer az ember és 
az emberi viszonylatok ... A szerelem főleg .. ,

2.

(Budapest, december 7. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Hantos Elemér dr, magyar pénzügyi 
államtitkár a napokban érdekes előadást tartott 
a középeurőpái posta unió megshkitásáról. Elő­
adásában az államtitkár ebből indult ki, hosy 
a háború előtt Középen rop a gazdasági éleiének 
egyik igen értékes segédeszköze volt az a posta- 
forgalmi egyezmény, amely 1872-bsn lépett 
életbe Németország, Ausztria és Magyarország 
közötto A postai világunké ugyanígy meghagyta 
a hozzácsatlakozott államiknak azt a jogát, 
hogy egymás között megjavítsák a postaforgal- 
mat és mérsékeljek a franko-dijskat. A világ­
posta uniónak ötvenéves fennállása »litt több 
ilyen megállapodás jött léire, amelyek közül 
legjelentősebo vök a német-osztrák magyar 
postae^yezmény. Ebben a három államban 
ugyanis olyan értelemben volt meg a posta- 
egyezmény, hogy például Németország legésza­
kibb határaitól, az Eízski tengertől a Duna 
alsó folyásáig, a kelet- lengyelországi Memeltől 
egészen Fiúméig egy levél 5 krajcárba, egy 
csomag szállítása 25 krajcárba kerüli.

A hibára kitörésével a világposía egyez­
mény is felbomlott, de s kőzépeurópai á Ismok 
között fennálló egyezmény úgyszólván intakt 
maradt. Á békeszerződések ugyan helyreállítot­
tak a nemseikősi posta- és távirdaegyesményt, 
amely azonban a változott viszonyok folytán 
a kőzipeurópai podaforgaimat lerontotta Á 
középeurópaí postaforgalmat a háború bsfe je­
gére óta & korlátosások és tíislmsk egész háló* 
zstával bénították meg. amelyek a pőstaegyez- 
mény szellemével ellen tét b m ez elsárkózM po- 
ikifeát vitték bele eble a kérdésbe. Az e hely­
zettől nyilvánvalóan származó hátrányok vé­
si -tték a volt osztrák magyar monarchia terü­
leté j alakult államokat: Ausztriát, Mtgysror- 
szádot, Romániát, Olaszországot, Csehsdovákiát

CfalorüdOßt fogpaszta, Chlorodont fog 
por, Chlorodont szájvizkivonal
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él Jugoszláviát, hogy 1921 novemberében Por 
toroséban külön megálispod ist kössenek a 
posts forgalom megkönnyítése érdekében. A 
portorosei egyezmény a díj tétalak Lszáilitisa 
mellett megáilapitotía c,4(a gyes országok Jkö 
zöiti levél-, ajáislottlevél, postán’alvány- (s 
postíCkOtnsgforgElom módozatait.

Á távíró- és telefonforgalom megkönnyítő 
tire sis utódállamok uj vonalakat nyitót ak 
meg. Ugyanekkor megállapították n légi posta- 
egyezmény írányvonElait is.

Nígy évvel később, 1925 október havá 
ban Stockholmban uj világpostaegyesmény jött 
létre, smely a középeurópaí államok külfo’dí 
postaforgalmira is kedv&iő hatással volt. Mind 
í-mellett azonban a helyset még mindig nem 
oh;ha, hogy kielégítőnek Uh3ssen ruondsní. Á 
feősépeurópsi államok területén as egyes posta 
intézmények rengeteg eltérést mutatnak elő 
írásaikban és díjszabásaik ban, amelyek a for 
galom fejlődését gátolják. Á postaforgalom le 
egyszerűsítése es olesőbbátéíele, valamint meg 
javítása csakis úgy volna lehetséges, ha tz 
összes középeurópaí áilsmok egységes rendszert 
léptetnének életbe, áz egykori osztrák-német- 
magyar postaegyezmény mintájára az uj poli­
tikai alakulatnak megfelelőbb középeurópaí 
postaaníót kellene megvalósítani a világposta- 
egyezmény keretében.

Ei ha ilyenformán nem is lekötne s postai 
küldeményekre vonatkozóiig h háború e őtti 
helyzetet visszaállítani s#t azonban el lehetne 
érni, hogy a tarifát leszállítsák és egységesítsék 
egész Középauróp Voan. Az erre vonatkozó tö­
rekvések célja &y. egységes középeurípsi penny* 
portőrendszer beveze ése kell, hogy legyen. Meg 
kell szűntet'ti s> : rsnzi ó-költségeket is, mii t 
shogy a rége bi taxi'a első fokozatában három 
ezer kilométerig az összes távolságokra szőlő 
levelek p 6y* benne volt. A mai áilsmok 
úgy» is ezt í tr nzitó-dijat külőn-kü’öa szedik, 
ami nagyon megdrágítja a forgóimat Legfeljebb 
ogysz:r volna szabiid ezt & külön díjat felszá 
mitani. Megegyezés jöhetne lé re a postautalvá­
nyok, csomagok és újságok továbbítására is. 
Végül pedig bolyra keller e állítani a nemzet­
közt postaexekfeforgalmat az ős;zesközépeurópaí 
ov-7Ágok területén,' amennyiben ások p^siaiaka- 
r ék pé a ztárr al _ re delkezn ek.

Weisz Adó i urissmh4mágát áthmÉggzt® 
úmmm RmgmSm Fmráíf§mtsi§

A Holnap reggel problémája — első látásra — 
hos3zu és erőteljes lendület így rgjetlea eziaph 
ói légi s mert régi, ezért mindennapi probléma, — 
a férfi és nő, — mindermpi, tehát örökké friss 
problémájától, végig mélyülő fatamok árkán, egész 
addig, ahol ugyanez a probléma már a legkomo­
lyabb filojófisi elmélfídfs síkján mozog dekorativ 
ezinbolumamJ, melyek azoibm még mindig a 
v Jóság .. .

3.
Holott Karinthy s iuse és itt sx realista . . . 

Még az eszközei sün azok. A Holnap reggelben 
többször hangzik fel zene a színfalak mögül. A 
dialógust a zen 3 úgy kíséri h slyer kint, mint egy 

? mély és bölcs és a mindennapinál pontosabb nyelv, 
amely ik cél oataiálcbban beszél. .. 0 ykor egész kon­
cert. olykor cs&k egy felke.cagó hegedű beszél, mis­
kor meg a Szél savit... de a szél füvitáséból a 
felejthetetlen Solvejg örök epedésének őrök boldog­
ságot jelentő éneke szüremlik szé;.

Karinthy & mondanivaló tiszta lényegéig ható1, 
ezért a zenék a ezért a többi, felfogható és felfog­
hatatlan, eszközök használata: a látható és látha­
tatlan tükrök : a Doppelgänger-szerű orvos: s ha­
lálos g-p s a filozófiai móljsign viták az ember­
ről és a műről (a középkori filozófia Werk p:o- 
blémáji !j illetve, hogy melyik & magas’bbrendü . . .

... A darabnak vannak részletei, melyek a fi­
lozófia csarnokaiban folyhatnának : nem a Hungária 
s-zálló pesti bulijában, hanem enyhe platánok elán 
egy kis 1 gsiber, nem messzs Pallas Athene tem- 
ploaá ól, Kr. e. a 4 században . ..

4.
... A szerzőnek legmegfelelőbb partnere Sok­

rates voles. Sokrates szokása volt t. i. az, bogy 
ha valami elébe km ül*, vak mi szó, iibtve fogsloir , 
hogy addig veszkődött vele, emig a lényegéig tiez. 
táítx .. . Karinthy mid z-re is ez . . .

A dsrab hői?, Emb'rr Sándor, hárem felvonáson 
ker&ítüt, isronyu belső nyugtaUmségok árán arra 
ön rá, hogy gyógyíthatatlan! ak hitt emberi töl­

ti gtslansága (rs uényt ea ezerelme) azért volt, mert 
nem tudta eVg pontot an azt, amiről esetében, íze-* 
reLtéb’ n, éle sorsában szó vau. Nem ismerte ön­
magái és & do-got. Ál üt’a a tsrssd^lcm és ke~ 
< Sipta tz : n a-a. hamis beállítottsága a a szavak 
éé do'gok k -».íélfogás álfal spprobálfc, kcnveacionália 
jereaféye. Emb-í Sár dor a racfonaUzmua hőse. A 

s.zí tudat bajtoka... A legfőbb jó, a tiszt» 
t d t. Ha índ.uk miríl van szó, — nem fáj sxc-tí i.

I. SZ &
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jelenetében mágia öröm, itt, par n.révei, Forgáccsal 
egy nagy színpadi munfea igézetében \önt el a rózö.

Pcér Lilinek, Lendvii Mária, az elét bete« len és 
elérhető szert-lmü n«gy no, szerepéken ma — tér 
jedálemben — kevtssbb jutott. De ö teljesít ado’.t. 
áz asszonvban mindig tz a végzetesen tébolyitó 
férfi íz imára : thogy a nö hallgat s ahogy a nö 
beszél. Ahogy n ezt Pcór Lili tegnap megcsinál ti : 
erről vele izó & darabban is. Teljes illúzió éa 
szépség . . .

❖

Gramofon LEPAGE-nál |
K mény László grófja elegáns és arisztokratikus 

egy egészen finom divatlapból. Hoykó Fér ej c mon- 
törje maszkbsn is i áratlannl sikerült !

Si-ékelyhicy Adrienne tiszta beszédét egy finom 
elfogultság gátlisi temperálja. Miért ?

G&ál Gábor
#-s i «KX #»*

A Ho mp reggel bírni néz a ;a iontdizs u:hoz . . • 
Htgy airván Km ter a ki Lilid? sá'g így gyö-trei- 
m«s n*at t.sz mg — ami s trag k m'La luLjdon- 
képeni tárgya — ez csak ani-ji, tmeinyi ügye 
bajs, v>jud-»a S; kr^te, n>k is volt íz Id s cs p*> t- 
án jár íren keret-ztfl1, énig tiszafa *z erenv, 

vagy a boldogság ényegot, hogy magán ia könnyi 
s’n és a h?llgRtctágon ja segíts n . ..

A d«r. b elején mindéi ki győztesen és föléi yesen 
áll s tiz.be Ember Sándorra), akit öerzeg&balyirots 
>z érthetetlen és esz'el n szerelje. Még a púp*,a 
és a fát tini voi’ál an d kees^é idősebb nr, mág a 
fonák ténadslom üdére n, mása, tz újságíró sa 
tekinti eeé:zrek ás fériintk, — embernek s a Lg 
kevéibé az imádott nö nos-sni eíere'me. A darab 
eszmei t*rt»lmén&fc képviselője, a 'ián idegorvos 
»sután fgy nigv jelenettel Llnjit,» a szemét. „A 
nép akkor tökóle^s, h% megfelel miak, amire való.
És az ember is. Hí ka van a szerelemmel, hozd 
rendbe mig-.d. E y cíavarval a gépb n b*j van . .

Ember Sándor végül rájön s mert rájön, tzé:- 
vsri tzi a turn's és üres révületet, ?tti z fonák 
képzetek ivalma és ímbulata rajta. A szerelem —a 
boldog és a boldogts'an is — a ni alko á-.nnk, a 
mi mivüiik és össze k-.il re mb lui, ha rem funk L- 
nál am», amire való. — Egy gyökeres tbz áz’s 
tehát. Égv pszichoanalitikus fura 63 boldogok 
lehetünk... S a dmb utolsó mondataiban Ember 
Sándor ujjongva botul ss egy kon álom és kétségbe­
esés, az n Mérhetetlen nő vállaira. „Milyen bo’dog 
vagyok amiért már naai vagyok szerelmes bt led . . 
Eta jelenetet azzal a harsány disda^z né-.ei kel 
leae kisérti, tmi Sbak-epeire hirály drámák ak 
végén az u s itásokban ti!...

6.
A Magyar Színház z dirtbot nsgy gcnddal éa 

szorgalommil hozta ki. Az a belső nyugttLnság, 
ami a fze’zö szándéka a jáa mozgott, a színház 
mm kájábin tadatoa, mű é zi e’m^ytdéssó lett: 
kev-s éa hiányos eszközekkel tisz'a és sikerült erő 
fődé?, ami ep a fdlfoghstatlan Írói eszközök 
köielhczásátan mélyült a művészi megoldások felé 
8 ha itt-ott volt veszteség . . . technikai eszközökön 
múlott . .. S ezért meg keil mord&ni és ki kell 
emelni a II. felvonás madáchi távla u iioáléját, — 
Ember Sándor éa rráscdife énje, a fim orvos jelene­
tét, hc-1 a s ichíz teljesen sz író szándékai közt 
mozgott. Ez* k a psrcek a szépség lf gr agy óbb ma- 
g? sLts, melyről újkori magyar dráma késiéit a en­
nek a jeleneitek mohó mozzaca'ai, a feivonés vége: 
— ezírédzek és rendező nagy munkájának ki­
tűnő képe . . .

7.
Az est középpontjában, Ember S.'ndor szerepé­

ben, mindenképeu F-.hgách Sándor állt. A szerepe 
éa a teve is : sz;mbőnkae; ádáoii eejt egy madáchi 
elgondolás mezisnatában.

Fcrgáeh mindéit megközelített ezerepébec : a 
tragédiák fordított bősét fi leg, > i sz első felvonás 
tada’-aia'ti nyomozásinak szorongó bomá!y»iból az 
egyre tisztük bb, végül is gy özelmea megismeri1 s 
hősi, tudati tisztaságába és derüjéba emelkediii. Az 
es: sikere ez övé .. .

A dnrab más k piÜére, a íion orvos, M hál fty 
Lá-zló, a szicbí z e pompás szi é ze, mii, ÖBtz*-'*-ne b 
fekdttái a Inciftri elemzis s a fájóan gyógyító 
pirad x szeredét & hangnak és tsgolátáoak egy 
áttéte1 ével még te’jesebben adhatja volna, a hang 
fgy valószínűtlenségével s a ge-ztus egy titokzatos­
ságával, melyek valói64 tennék e valószínűtlen va­
lót, amiföl ezó v.-n : az Ember Sát dóri kettéhasadt 
én e reseonecrui és Karinthy Frigy esi maszkját, a 
darab e m nden izében ez mbólikus lényét . . .

Játéka a második felvonás nagy, szimbólikus

Az asgoí báaysmanká&tík fádítárm 
Moszkvában megkőszöote a szovjet anyagi segítségéi

Me^yili a hsrm*dik intvr&éciGnéíé szak suer vezeti kovgresstusa
(Riga, dtamher 7. Az Uj Kelet tud isiiéJiUl.) Mottkvab&n ma nyílt meg a Szovjet- 

köztársaságok Uniójának Sz&kszervezcti Konirasnma. A harmadik literaac'on&lé stskszeive- 
zeti kongreistusán huszonhat ország harmadik iuUrn&cionáhhoz tartozó szaktanácsa képvisel­
tette magát 1367 dilegálusaal. A mu m'gryitó ülésen Goock az angol bányászazöratség főtitkára 
m*gkőstőnte a szovjetkormátynak, hogy tizenegy es félmillió rubel segítséget adott a sztráj­
koló angol bányászoknak. Coock főtitkár bejelentése nagy feltűnést keltat Londonban.

London, december 7. Az angol kormány elhaí&íozta, hogy a banyászsztrájz elítéltjeinek 
ügyében nem bocsát ki Alis linos amnesztiát.
I j jttnnrirt-t-rrTi-*=**9#-

Poincaré és Ctenrchill Rómába utaztak, hogy 
Mussolinival találkeiliassanak

Páris, dóctmbev /. Hetek óta fcdynsk « 
tárgyalások alb-u írátyban, hogy « rend 
kívül fesiült hand*-olasz viszony eny Il lése 
céljtbol fihikozáa jöjjön léire Bnatd és Musso­
lini iöíött. A francia kormány a találkozás 
színhelyéül Ginfct jelölte meg, thai mnsí amúgy 
ia fontos n- m ctkötí tárgytláaúk folynak

fö'dón hajlandó tárgyalni a francia kormeny 
képviselőjével. Ugylatszik Mussolini akarata 
d aiaimaskodot*, miit parisí távirat szerint 
Poincaré miniszterelnök Churchilial együtt 
kedden reggel Rócnaba utaztak hogy ott Musso- 
iinivíl találkozhassanak, tfriand helyett a sort 
utazott Poincaré, mórt a franc a küiükyminisz-i “ JULI a JA J-Mi .íny« - t/--------

Mussolini aionbtn kijelentette, hogy csak olasz « tér jsknleg Genfben képviseli államat

genfi faMGsIozatsGk
ellenőrzés kérdésében rövidesen megegyezés jón

4 me^élispodás alspjt sz, hogy a ssövst
G tf, december 7. A külugymíníssieri kon- 

fXrrLcia tegiapl ülésén Stresem&nn isméü htng- 
mlyozl», hogy Németcr s&g rag-ssked k . h'aoz 
huiy ^ 3:078 6' gí Öíi kstonE-i ellenőriöbiüotteág 
Vi*.* i ahí vásfe.u rk időpontja véglegeset* ílilspíttRE- 
sék n eg, kf molyán visszaut-ssítva a többi kü;- 
ügyirin Sítortik ellsnvetéEeic- Btiand a német 
h'-dsi-reg titkos r.srvtz^sa ükjében k-ir-t meg- 
nyngtátó g»-rat o'.áfeet- Chamberlain a h^disapg 
pyáitá>én*»k meg6 Elint síé: ere vonat konőlsg í ö 
lóite aggOöRlüJíit. Hacderve ds és Scia ója s 
böc-igsbergi, büstritiii es klokaní hs'krszeii frö 
di né .yek lerombolását követel e. S rcsemann 
feijeiectetto, hogy h*. a esövatségessk a katonai 
ellenőri obit ottt ág visszahívásának időpontját 
megálLpiíották, akkor üncepéiyessn valhlja a 
nagyköveti tente« minden kivánságának telje 
gi: étét.

Lp jelen ések szerint valéssinü, hogyan“

e re. _
t égésé is újévkor virszsre; dslík Berlinből a ha­
ton sí ellenőrié bizottságot. Szó van arról, hogy 
a Joosrnoi hatilsík a Népszóvá ségtöl függet­
lenül a R^jna területén ellenőnőbizofctságct 
tarísLitk fson, emeiynsk fejében gyorsabb tem­
póban kiürítik a rajad tartományokat. Eíen- 
Mivül c<»k a hadianyagok expón ja és * fent 
említett erődítmények lerombolása vár elinté­
zésre. Pénzügyekbe i is várh* ók az ellen é ek 
ehimításs. Az eLő kérdés egybefügg ss angol 
ne hé ií pírral, tehát kidvezö elintézés várható. 
A második kérdésben megkülönböztetnek tá- 
.0Q;dó és védelmi erődítményeket és csak az 
előbbiek lerombolását követeiig. Ha ezt Német­
ország teljesíti, akkor kilátásba helyezik a 
Rij ia területének kiürítését.

Sít Indikíit usba tömör Oinek a Jtord »ly I 
és bánáti fém- és vasöntödék

A végleges megalakulást Nagyváradon fogják kimondani
(Cluj-Kolozsvár, d^oamber 7. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A külföldi verseny és a nyers- 
anyarok insgas ára köveik ezrében n lománisi 
vatrn edék nehéz helyseibe ru ottan. Ez kész­
tette az eddig nem t tervezett vés és fém öntő 
dókét a?r •. hogy g?üdas> gi létérdeke k megvé­
désére tcmörüíjeec-k. á mozgalcm irioiáters 
Kö bért Jam s, z marost árárheiyi Tr^nsilv n's- 
arma'.urá és sf pgyár igazgatója volt", akitek 
nseghivfséta K.u;czívár, M?rcsváiírheíy, Szak­
mát, Arad, Medtyvs, Brassó, Nagyvárad és 
Temesvár v&srntödéinek ig&?gatóí, illetve meg 
bízct-.ai éttel esietet tart ott ak Sdge&váion. áz- 
érit kazlat kimondotía, hogy inegktzáí »z or 
szégős »rervezet Mépi é*ét.

Ennek a céllictzésnek jegyében folyt le 
ma a kolozsvári kereekedslmi és iparkamara 
helyiségében íz bs országos jellegű gyűlés, 
amelyen 22 romániai város vss- és fi mönt ódéi 
képviselteti ék megukaf. A tárgyelánckio', an­
nak h ngsulyozása mellett, hogy a ezlndihf- 
tusba töhő ülés nem árksríell jellegű, a követ­
kező kommünikét adták ki:

„Ír erdélyi, báiáti és ókirályságb>11 vés 
és fém öntödék képviselői ma délután tanács 
hozást folytattak egy szind kátus megalakítá­
sáról t gyárak érdekeinek megvédésére és r 
termelési költségek csökkentésére. A tanéo*ko- 
r ások on 22 cég vett ré=zf, ikik Koibert János, 
a marcsvátárhelyi TraiEÍ?ánia-gyár igazgatójá­

nak iniciativájára jelentek meg A vita során 
megbeszélésre került sz ócska és uj rézöntvé­
nyek, a kcx: a h mok és más olyan cikkek 
beszerzésének módezaki, a mélyéiért most in- 
dekoísihnui nngae árakat keli íízetniefe. Sióba 
kei üt a gyűl* sen a szakmunkások kiképzése 
és més szt rveztti kérréiek.

A regéli fémentődék egy része, amelyeket J. 
Arab, a bukaresti Uciunea Metajurgica din 
Románia vezértitkár» és E. Scbspira, az Astra- 
ve gon gyár igazgató js képviseitek, azt javasolt í», 
hogy az Uníucea affiliéoiójaként aicfeuJjcn meg 
íz erdélyi és bánáti fémön ödék szindikátus*. 
Tfckmtetáel arra, hegy az erdélyi és bánáti 
gr árak gazdasági érdekei egyes kérdésekben 
nem egyeznek a többi területekéivel, a gyűlés 
azon óhajéi ak adott kifejezést, hegy Buksrest­
ién is alakuljon meg a regáti, bukovinai és 
bestarábbi fen öntödék lü'ön szindikáttsa.

Az ideiglenes végreh»jtóbiíottság, amelynek 
elnöke Koibert János lett, megbízást kapott 
arra, hogy az erdélyi és bánáti szindikátus 
megalakítását szervezne meg és 1927 januárjá­
ban újabb értekezletet hívjon ősire Nagy­
várt dra, amikor a ezindiká us végleg meg fog 
alak nini.“

A szindikátus, emelj szervezetileg az ÜGLIR 
egyik alosztálya lerr, Kolozsváron fogja köz­
pontját berendezni.
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Bach, Beethoven, Chopin, List, Mozart sth.
A zona világirodalom log Java zongorán

lass állított áron

a LEPAGE
zenemű - osztály­
ban, Kolozsvár.

lass állított i

30 lei
Száz füzetből és 33 kötetből áll a sorozat. — Egy füzet húsz oldal, szerző portraitjával.
Vidékre aznap expediái, nem tetszőt ?f <z$za?@$z Lepage. Kérjen sanemiiérjogyxékot.

A braisóí zsidóság 
százéves fennállásának jubileuma

Diízaő^yüiés éa ünnepségek a hitközség alapításénak 100-ik, a chevra 
kedisa 75 d*, m Nő egylet 50-ih: én a Templom felépítésének 25-ik évfordulóján

{Brassó, dec. 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) A 
Kárpátok délkeleti izegietében, télen komor, de 
nyáron hóditóan szép hegyek közé beékelt vá­
ros zsidóságának ünnepe van. Kétezer zsidó 
leikébe beköltözött az ünnep hangulata és a 
mindennapi kenyérhayza gondjait egy meleg, 
családias érzés váltotta fel. Ä brassói zsidóság­
nak ünnepe van: száz esztendővel ezelőtt ver; 
gyökeret ebben a városban a zsidó közösség. 
Egy évszázados történelem határkövénél egy 
napra az emlékezés áhítata áldoz az ősöknek. 
A város külső képén a megszokott vasárnapi 
nyugalom terül el, a városi nyárspolgárság bé­
késen szemlélődő szürke közönye nem is veszi 
észre, hogy egy nép kétezer idegenbe szakadt 
gyermeke törvényt ül a történelem felett és 
azon százesztecdő előtti őseinek áldoz, akik a 
zsidó szolidaritás jegyében megteremtették a 
brassói zsidó hitközséget.

Brassó kongresszusi hitközsége, továbbá, a 
Chevra Kadisa és Nőc-gyiet vasárnap jubileumi 
díszközgyűlésre ültek össze. Már megemlékez­
tünk e lap hasábjain arról, hogy a véletlen 
különös játéka folydán a város zsidóságán tik 
százéves teríénelmi múltjában minden negyed­
század utolsó esztendeje a zsidóság életében 
nagy fontosságú intézmények létesítését ered­
ményezte Száz esztendővel ezelőtt alapították 
meg a hitközséget és apprcbálták annak alap­
szabályait. Huszonöt évvel később, hetvenöt 
évvel ezelőtt alakult meg a Chevra K dis* 
szentegylet. További huszonöt év telt el és egy­
letbe tömörültek a nők. Huszonöt évvel ezelőtt 
pedig felépült a gyönyörű, boltíves stilusu, 
építkezési remekműi: a Templom.

A G-alut egy kicsiny foltjának történelme 
tartott pihenőt vasárnap, az élők tartottak se­
regszemlét a holtak felett.

"töltötte ki a szünetet. A közönség soraiban fe­
szült, ünneplés csend

Dr. Kecskeméti megnyitó beszéde
A hiíköziég kés évtized óta, érdemekben 

gazdag, közszeretetben ál ó elnöke : dr. Kee.<- 
kunéti Zsigmond emelkedett szólásra.

— A mi zsidó közösségünk egy csepp a 
tengerben. Amint egyetlen vízcsepp is vissza- 
tükrözted a napot, épenugy, mint a tenger 
sokasága, úgy a mi kicsiny brassói zsidó kö­
zösségünk százéves történelmében a szétszór at ás 
u?áni idők küzde mes múltja nyilaiké z k meg. 
Nemcsak öntudatos zsidóka' neveltünk, hanem 
jó és értékes polgárokat is egyben a társada­
lom számára. Nem mi emeltük a gettó falait, 
hanem mindannyiszor erőszakkal építették azt 
koránk. Mi a törhetetlen optimizmus népe va 
gyünk. A biblia tanítja: Áron pálcája kivirág­
zóit. Így terebélyesed űt a brassói zsidóság is.

Ezután kegyelet el emlékezett meg a hit­
község volt elnökeiről. A d szközgyülés egy­
hangúlag elfogadja az elnök határozati javasla­
tát, hogy hódoló táviratot küld a királynak és 
a miniszterelnöknek.

Kzntán a brassói zsidó testületek üdvözlő 
átiratai olvastatlak fel.

áz ifjaság példagdása
Áz üdvözlő iratok során a „Hítechdut H<- 

feat B bi B:?sovu, a br s.ói cionista ifjúsági 
szervezetek szöveti égé a jubileum alkalmából 
ezerlej s Gapitványt tett s zsidó elemi iskola 
esoa növendéke javára, aki a héber nyelvben , 
a legjobb előmenetelt tsnudíja. Ás ifjúság le- 1 
vdéből vesszük s következő részletet:"

«A brassói zsidó közösség százesztendős 
határkövénél a mt ifjúságunk a gslut ezerarcú 
szenvedésére gondol, a zsidó nyoisoruságia,

A brassói jubileum azonban túlnő a szűk, mely a galut kővafkezminye, Á tér tvéri faira-
helyi kereteken. A zsidó szívósság és kitartás, tét komoly megértésével erőt merítünk
küzdelem és gszorgalom százesztendős határ 
állomása. A város zsidósága öntudatos és a meg- 
ujhodó nemzeti mozgalmunkban is intenziven 
munkálkodó, sőt néhol erején felül is tett tel-

sága testvérként felfigyeljan.
A jabüensi disaközgjüiés

, i A templom megtelt a résztvevők százaival. 
Ahi at05 ima vezette be az ünnepséget, mfijd 
dr. Papp Lajos, a hitközség negyedszázadon át 
működött tudós volt főrabbija lépett a fzó 
székre és mondott magastzárnyalásu, költői 
képekben gazdag ünnepi imát. „Legyen ez a 
templom mindig a világosság hajléka, mint 
volt a múltban is és ne találjon ide soha utat 
a lelkek sötétsége.“ Most zsoltáréneksk követ­
kéz-ek. Azután dr. B ut*ch Ernő nagyszent- 
miklózú meghívott fcrabbi tartott éitébes és 
mély gondolatokat tartalmazó ünnepi hitszónok- 
latot, melyben ez istenhit népfentartó erejét és 
a zsidóság esi lojalitását a gasdaálkmokksl 
szemben, fejteget-e.

Á íui&jdonkcpeni dis?közgyűlés ezután vette 
kezdetét. Az elnöki asz álnál a jubiláló testüle­
tek tisztikara foglalt helyet, fényképfelvétel

brassói zsidóság évezáz-zdoi íöríéndmibö , cr- 
vendünk az örvendezökkei, hu szűk és hirdet­
jük, hogy tz idegenben reánksujtott cwpáiok 
alatt rcMcssá left a mi testűnk, da a aziv, a 
zsidó szív éi érzés, s tradíc'ók tiszteiéie és a 
zni óié allamgondolat valóraváltása iránti tettre- 
ká&sség bennünk változatlan és örökkévaló.“

A helylesepori üásözle.e
Az ifjúság p'»Idáját sz Erdélyi Z idő N;m- 

f.eii Sző o.Lég helyic'opcrí jángk elhatározása 
követte, mellyel fovébbi háromezer lejei ala­
pítványt tstt a zs'dó elemi iskola tanulóinak 
y vára.

ni-a?- óhajunk -- mondji az alapítólevél, 
— hogy a most felnövő ifjú generáció egy 
síebb s$idő jövőnek legyen az alapvetője.“

á Bőegslet és €be?ra Hadisa 
ünneplése

Klein Sámuel, a Chevra Krdiss elnöke, né­
met nyelven üdvözöl.e a díszközgyűlést. M jd 
Mátyás Ptula dfsselnök, a t öegylet huszonhá­
rom éven át volt akíiv elnöke tartott ücnepi 
bestédet, meglepően fiatalos íempersmeutum- 
mai, Á zsidó nők kötelességeiről beszélt.

— Ssázesztendő után nem állhatunk meg 
p benőre. A teendők sokasága vár még r á ik.

A kötelességteljesítő* épületének még csak a 
falei vannak meg, kószák te ö alá a nöegylet 
uj erői!

Dr. Gergely József a hstvenőt éve fennálló 
Chevra Kadisa szentegylet vázlatos történetét 
adta elő, sdalokat, melyek a munka legszebb 
dicséretei.

Deutsch Árminná, a nosgyiet agilis elnök- 
tője, akinek nevéhez a Nőegylet znunksrene- 
szánsza fűződik, tartott ezután tartalaars és 
élénk hangulatú felolvasást k Nöegylet ö.ven- 
óves történetéről a m^galskulástől napjainkig.

Siáz év történeti
Következeit dr. Papp Lajos főrabbi f.loL 

vasáss „4 brassói Iiraelita Hitközség 100 éves 
története“ címen. Áz ohnyomozó történelem 
módszereivel, négy gonddal és elsőrangú felké­
szültséggel összeállított tanulmány a történelem 
lapjaira kívánkozik. Magában foglalja a fcrfs ói 
zsidóság százesztendős iüsdelmeit/a kezdeti 
nehézségeket, a városban való letelepedéssel 
járó küskcd's -. Á történelmi adatok nzkzsi 
tarkítják a nagysikerű előadási, melyet lepünk 
légköreiéi b számában részletesen " ismertetni 
fogunk.

Felemelő ffiorzuajt volt a díszközgyűlés­
nek. midőn Dru sch Armis, a hitközségi elöl­
járó; ág határozatéra hív;a fél a közfigyelmet.

— „4 Hí-község, Chevra K-sdisa, Nöegylet, 
Templom léesítése után Brassó zsidósága ál­
dozzon B századik évfordulónál a legszentebb 
intézményünkre, az ískolaépiiési sLprV

A díszközgyűlés után a brsssői zsidó h!t- 
közaég megal?-pit éjének, Á ónnak és két le­
származott jáa ab, Aroruohu Lobi és Aronsohn 
Henriknek, akik ugyancsak elnöki tisztséget 
töltöttek be a h'íközségban, művészi festményt! 
arcképeit lépest,ék la a hitközségi tanácsterem- 
ben, S ego A^pád alelnök mé’yenszántő be­
széde kiséraóbsn.

Csütörtök délután elhunyt elnöknői emlé­
kének éldoro’.t a nöegylet, éronsoha Ernestin, 
Maiidl Rí-za éa Q-rünfaid Kózs sírjánál. A te­
metőben dr. P-ipp Lsiómé alrinökcő tartott 
mégha’ó emlékbssiédaí.

iz üíBepi ban’ eit
Vasárnap este háromszáz terítékes ünnepi 

vacsora volt az Ipirosegylet kék-fehéren fel- 
díszített nagytermében. Az első felkösmntöt dr. 
Kecskaméíi Zdgmocd hitközségi elnök a ki­
rályra mendo ta. Utána toasztoka’; tt ríottak 
még: dr. Garg ily József, dr. Bársony Sándor, 
Szegő Árpid, Mátyás PauG, dr. Steinhardt 
Samu, Eagelmsnn Leoné, Deutsch Árminné, 
dr. Deutsch Ernő negyazentmiklósi meghívott 
főrabbi, Sabesi Izsó, dr. Ritter Sámuel, Feiler 
Pál, S ern Lili és Grünfeld íiblabiró. Á ban­
kett kitűnő hangulatában a kővetkező alapít­
vány bejelentések történtek:

A jubileumi iskolaépítés! alapra : Fenyvesi 
& S-.muei ötvenezer lejt, Túlér fivérek (Buka­
rest) és Herzog Sándor együttesen tízezer lejt 
Edományoztak.

Az árva- és aggok háza javára: Mátyás 
Paula ötezer lejt, Ascher Henrik két őezer lejt 
és Freutd Artur (Budapest) ezer lejt adomá­
nyoztak.

A bankett lelkes hangula ban a késő éjjeli 
órákban ért véget.

Brassó zsidósága egy te jes napon keresztül 
ünnepelt a halott történelmi múlt határkövénél, 
de Bz ücnepi Iá a elmúltával újra átveszi helyét 
sz élő zsidó jövőért való intenzív munkálkodás.

FeiLr Fái

I!

Sr Nagy vásár
mélyen leszéllitotí árakkal.

Női divat gyapjumdlénj ek ......... 400 Isitől
Diví.t PüiovereK ..........................  500 leitől
Fiidicos harisnya, minden színben 85 lii 
Dirat börkeztyük............ ............. 295 lei
Gyermek- és téli k íztyük, valamint gyapjú 
harisnyák, sálak és gyermek svetíercfc leg­

olcsóbb bevásárlási forrása

„Helios11 Főtér 7.
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Lemondott a jugoszláv kormány
Ntncslcs lemondása vonta maga után a kabinet távozását. A lemondás oka: 

az olasz-albán szerződés.Koncentrációs kormány jön?

hírek

(Belgrád, dscember 7. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A jugoszláv- politikai élet régen hu 
zódó válsága ma az Uzonovics kormány le­
mondásával érte el betetőzését:. A teljes kor­
mány lemondását megelőzte Nincsics külügy­
miniszter lemondása, amelynek közvetlen oka 
as olasz* stlbáa szerződés megkötése volt. 
Nincs cí eddigi külpolitikai sikereit ez a szer­
ződés erősen elhalványította, mert a szerző­
déssel Jogcszlávia balkáni érdekeit látja ve 
szé ly a át etsttnek. Jugoszlávia politikai köreit 
annál is inkább nyugtalanítóan érintette Ohsr> 
orízágnsk Albániával kötött garanciális szerző 
dós), mert ezsel a nettutói tzerxődést látják 
dezsvuéltcak, melyet Jugoszlávia ée Olasz

ország között éppen Nincsics külügyminiszter 
hozott létre.

A külügjmitíiízter lemondása és eszel kap­
csolatban es egész jugoszláv kormány lemon­
dása azt a ny ilvánvaió célt i karja szolgálni, 
hogy a nettunói szertödés érvénye megszűnjék 
és Jogost Iá via uj ’.a teljesen izab'-d kezet nyer­
jen 0. szország felé irányuló politikájában.

Belgréd, dec. 7. Az tFonovici kormmy le­
mondásával már is megindultak a kombinációk 
ez uj kormányt ille!őíeg. A kombinác ók sze­
rint újra P^íici-kormány »lakul, még pidíg a 
B dics patt nélkül. Nim lehetetlen azonban, 
hogy koncentrációs kormány alakul, a radiká­
lisok egyrészénea bevonásával.

Parlament elé viszik a földgázmonopóiiamot
Miért részesülnek előnyben azok a gyárak, amelyeknél lotas mérnök is érdekelve van ?

la Dj Kelet az egyetemes erdélyi 6a bánsági zsidó­
ság napilapja.

Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő dr. Marton Ernő. 
la Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg,

RäMMia Ssigefen!
Ez & város is egyik különös jellegzetessége a 

mi népi mivoltuiikotk Idegen talán meg sem ér­
tené. Tele van z-idókkal, de hiába keresed benne a 

zsidóságot. Z.idó itt mind-a. 
Ziidó a kocsis a strandon, zsidó 
a portás a szállodában, zsidó a 
cipőt sítitő az utcasarkon, zsidó 
a tégiahord) sz épiik zéseknél 
még n sabeszgóiok is zsidók, — 
de amikor & zeidó népit kereti 
az ember, alig lehet rátalálni. 
Chanokka első napján, ilyen 
népkersső wra iaduliunk Szige-

(Ciaj Kolozttvkr, december t. Az Uj FisÜst 
tudósítójától.) Ismeretes bz a harc, amelyet 
Dicsőszenímárton, Marosvásárhely, Medgyes, 
forda és Aranyosgyérjs iparvállalatai folytat 
nak a földgáz-ügy ben. Ezeknek a vidékeknek 
ug/anis létérdekük a földgáz, amely — mint 
ismeretes — sz utóbbi idő Den monopolisz: ikus 
kezekbe került. A harc akörül folyik, hogy 
a sármási földgázkutak külön részvénytársaság 
tulajdonát képezik és külön érdekeltséghez tar­
ló nak az említeti városok vezetékei. A veze­
tékek építése még 1913 ban Első Erdélyi F óid 
gázvezeték rt. céggel alakult egy vállalat, 
am Ívnek részvény-majoritása a marosujvari 
Solvay-müvek és Tordai Ccmenfgyár birtoka 
ban volt. Eleket a részvényeket ez év elején 
a két vállalattól Mofas mérnök, a sármási föld­
gázkutak vezérigazgatója szerezte meg, aki ezzel 
korlátlan hatáskört kapott a földgázszolgálta­
tásra.

Motas mérnök ezt a hatalmát arra használt» 
fel, hogy megakasztotta a maros vásár helyi ve­
zetékek lefektetését, fel akarta emelni az egy­
ségárakat és az elmúlt héten lezáratta a d''elő­
szőni mártó ti vezetékeket. Ugyanekkor hatvan- 
millió lej alaptőkével Sirmás—Torda Vezeték 
rt. céggel uj vá Illatot létesített, inig as Első 
E déijit felszámoltatja. Az érd kelt gyárak, 
amelyeknek egzisztenciális érdek-it vészé yez- 
teti a földgáz monopólium, erőteljes akcióra ké­
szülnek ezen tranzakció ellen, amely senkinek 
sem állhatott érdekében, mini y-nnfik a két 
iparvállalatnak, amelyek a többiek rovásén a 
földgázát franco ab gyár kapják és más olyan 
előnyöket kaptak, amelyek csak a többi fo­
gyasztók rovására eshetnek.

Az érdekelt földgázüzemű gyárak vasárnap 
bizalmas értekezletet tartottak, amelyen elha­
tároz ák, hogy az egész ügyet interpelláció for­
májában a parlament elé viszik.

>*♦4

Fóíavaiiák m aj nagyváráéi zsidó ár vékásat
és ianoncotthont

Nasshéum Sémáé! a Msidóság p?ödakti^ií$s írói
{0rádsa N-igyvárad, december t. Az Uj Ke:et 

tudósítójától) M i délután ünnepélyes keretek 
között nyitó.iák meg Nagyváradon sz ortodox 
izraelita fiúárvaházát és a vele kapcsolatos zsidó 
rkuoncoíthont. Az otthon felállítása Nászbanm 
5 -muel hitközségi e'nö tnek egyik legszebb 
munkaeredméoya. Az árvaházat, amelyet óriási 
áldozatok árán tudtak megalakítani, a atrada 
Alexsndri, (Teleki-u?) 2é szám alatti házban ren­
dezték be. Ké'sógtelentil nagy része van a jó­
léti iníézmé yek létrejöttéhez a Jointnak, ameiy 
tán ogatásáva! megkönnyítette az árvaház^ létre­
jöttére alakult bizottság nehéz mackóját. Az 
arvaház és -anonco thon , közül nagy érd-m i 
vannak Flegmán n Árminnak, a neolog 
hitközség elnökének is: aki hirmiochat 
ágyat szerelt föl teljes ágyú művel, m<-g?z rezte 
az árvaház és a tanoncotthon összes étkező 
edényeit, továbbá abroszokat, függönyöket és 
szőnyegeket szerzed. Ugyancsak fáradhatatlan 
munkát végzett dr. Wúmann Jdtő, az árvahíz 
e noke, Freund Hermann és Erdos Zndmond 
vasgyáros.

Az árvák ísíápo’ása kötüü nemes muubáb n 
nagyrészt veitek ki: Wiener Jsuőné, Fried 
mann IBrm&nná, Kun Gyuláné, dr. Kohiuyí 
R^zsö, Mendel Béla. dr. Lway B9a, Konu 
Dávid, dr. Bárdos Imre, Spi zer Benjámin, 
Weisz Ödön L'pát, Hartmann Sáv dor és H>rfc 
ma un Sár dómé, L űtmann Adolf, Subarsteln 
Armin, Reich József, valamin" az ortodox hit­
község vezetősége.

Á megnyitó ünnepség kedden délután folyt 
Jd. A c’aji Joint r'ssérői Antal Márk m 
Schwartz Miksa jöttek le. Resztvettek Nusz 
bsum Sámuel, F.sgmann Ármin, dr. K-äOike- 
méthi L'pót főrabbi és mindkét hí.község ve­
zetői. Á városi tanárnői d\ Havas Andor és 
Antirdi C )cíun képviselte. JAen volt még Mar­
cus István r (ndőrprefektus.

Aíí ünnepélyt Fritz Ecnánudl fők autóm ík 
az uralkodó házért szóló imája nyitotta meg.

W.-inmann Jonö dr. románul üdvözölte az egybe­
gyúrt közönséget és kösaönetet mondott az ár* 
vabáz ép től ek Hfmcs munkájáért.

Nuiebrum Si műd rámutatott az ot hon 
kspesán, hogy íme a rsldlság intézményesen és 
a p-íldaadáser jével kivin]?- demonslrálni, meny- 
cyír.o szív ín viseli, hogy a fut&l generáció pro- 
daktív pályákon keresse jövőjét és érvénye-

Ciciau Andrei a vörös nevében monda t 
üdvözletét, dr. Kecskeme'hy L5p5í a zsidó 
z^Ifem nagy diadal it ünnepli sí intézőié ;y 

megnyitásával.
Dr Wi inmsnn Jcnőcé az árvaház nevében 

kő leöntötte sz építőket. ígéri hogy az árvák 
r = elése érdekében minden tőle telhetőt elfog 
követni.

Schwartz Miksx és Ant?l Márk sz árva- 
í ondozó nevében üdvözölte az egy begy ültake, 
D wald László, a n gvváradi iparosfcestület üd 
vözletéi tolmácsolta Freund Hermann a ku -a 
íórium nevében beszámolt az építői munkáról 
és köszön-tef mo dóit mindazoknak, akik 
hozzájárultak as ärv»gondozó létrehozásához. 
Majd ünnepélyesen átvette az árvaházat és a 
íanoncotthont.

Az ünnepély után minchat imádkoztak az 
egybegyűltek.

Számos női bajnál a t9rmé;z,tes „Ferenc 
József“ brserüviz has?nálata végtelen négy meg- 
bönnyebbü est sierez. A nöorvod klinFák bi .onyit- 
ványei tfin^sitjáb, hogy a rendkívül enyhe hatása 
Ferenc József vizet különösen a tzilószed o?z 
tályon a legjobb sikerrel alkalmazzák. Kapható 
gyógyszertár ikban, drogé? iákban és füszerüzle- 
t kben.

Ho folojtson ot
vásárolni az Uj Kelet szelvényeivel.

Szerda
6687 Tévét 3.

Chanakka 
nyolcadik napja 

19ü6. december 8.

ten. Vártuk a nsgy népmegnyi- 
Ltkozást. Lehe1-, hogy cssk & szerveiéitn, a kálid 
r’adókon malott, de a n»gy népmegnyilatkozás, ki- 
c.iaj mérem ösizejöveteilé zsugorodott ötsze Azért 
emlékekkel bőven megrakodva mehettünk tovább. 
A szigeti zs’dck chvuukka ünuepí-ra sokan nem jöt­
tek el, akiknek ott lett volna a helyük, da legalább 
eljöttök olyanok, akiket egyáitAiáa nem vártunk. 
A ha'óság.

Nem akarom, hogy félreértsenek. Bevett szép 
szokása az erdélyi zsidóknak, hogy minden nyilvá­
nos tinnppi megnyilatkozásukra meginvitáljak az 
illető hely háti sági reprezentánsait is. És bevett 
szép sick^SE a helyi román hatóságoknak, hogy 
ezekre &z udvarias meghívásokra udvarias feleletké- 
psD, többnyire a legfelsőbb fankcionáriatikkal kép­
viseltetik magukat ezeken a zsidó ünnep égek er. így 
tél víz idején, zsidó ünnepségek napja baa szinte 
mind n héisn prefektusok előtt berzálek és ennek 
köszönhetem azt a kivét:les szerencsit is, hogy nem 
e^y román tábornokkal szives ismeretségbe ju'ottim.

A szigeti hatóságok is gyakorolják azt az urast. 
A zsidók meghívására ők n tisz eletüket tették az 
ü rnc-pünkön. Csak éppen, hogy egy hiss § szokatlan, 
— hogy ugymondjatn „szigeti“ formában. Egyezerre 
ciak azt vettük észre, hogy az ünnepség helyét, a 
a 11 ^járatokat fű jyes katonti egyenruhák Lpik el. 
Sőt. Még ennél is fényssbb katonai szuronyok. A 
szigeti eziguranc% épe2 ezt a fé'ig vallási, félig 
nemzeti ünnepünket talált* legalkalmasabbnak arra, 
bogy razziát tartsoa a zsidók között. Nem történt 
semmi b’j. Mind nki igazolni tudta magát — ssn- 
k t se kellett, vtgv lehetett letartóztatni. De >. s?á- 
juak izi ízért keserű volt. Az egyik szigeti zsidó 
nem is tudta megállási, odaszóit a razziát vezető 
szigurenostiíz nek :

— Mondja főnök uv, ha véltt"énül nem zsidó, 
hanem mondjuk román vallási ünnepség lett volna 
tz?n a helysn, akkor is razziát tartott vo-na itt i

A fdeok elanzikua rövidséggel válaszolt:
— Ha majd Palesztinában mi roménik fogunk 

ünnep-éget rendezni, akkc-r razziázzansk maguk mi 
ellen nk.

Mit lshe'.e t volna erre válaszolni. Htz»menni 
v'.déri ‘ záíicdii szobába és éledni. Csoda e, ha az 
emb rt ilye a eiözméiyek útin álmok kínozzák. A 
tudósok nrgvon ez ép on mog tudják magyarázni, hogy 
miért álmodik éppen ilyenkor &z ember. Hat én is 
ál aodtam. Nem rirksság ná>Eü?, de ez egyezer 
vsiasi e-géazen furcsát. Álmombai Palesztinában 
jártam ód saját ssesnMyemban b már fó!ép;text Cznr- 
Saloni ezigur-nca'ü ,őke voltam. Szép, tengerparti 
f ír do város volt ez c. Czur Salem, mindenféle nem­
zetségek laktak bar ne — többek között egy vi ágtó 
tóműn tolóai* is. A románok nagyon ügyes kares- 
fetdök és ez hozta őket Palesztinába is. De a 
romárok egyuttel lelkes bszafisk is — és ez kész­
tette őket arra, hogy épp n azoa s napon, jobban 
mondva es: n, amikor iz éu álomszigur.nc* főnök­
ségem kezd dóit egy bszafias ünnepség rendezését 
jelantet ek be nekem. A r»gy Lucxciu-nak, a 
numorandutu per román nemzeti hi sánok volt 
halála év?oi dalója Az ünnepség n*gyon szép. lélek­
emelő volt, — a zsidó ha óság képv is Jetében én is 
m égj el. nem, még ped g féayes egyenruhában — de 
egyedi!. Faros-, di íppaa akkor razziát kellett 
volna taFanom & kikötő városban, a kószáló mat­
rózok u’án és gysnua Lbajokban. Az embereim 
készen állottak. Hazaküldtem fcket. Azt mondtam 
nékik álmomban: ma nem razziái uuk. M% aromán 
polgártárs -ink nemzeti ünnepet ülnek — és nem 
aha-otr, begy a razzia hmgjii akármily? n messziről

___ ■L-vb'v
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ie beléke ve r t d j e ne k sz ö ünnepi hangulatukba. Az« 
motdja nekem erre ez rgyik álomal'ieztem:

— Be hiszen ők rraguk ncondoUtk, hogy ify 
tegyünk. Emlékezz cask viasza a szigeti chanukka 
nziiíra éa ez'gumicatontkre.

— Azt feleVem :
— Emlékezem éa éppen azért. Ha majd föl- 

ébreda-, mondd e eg a szigeti főnőknek, brgy ez 
egyezer nem fogadhatjuk meg a szavát és rém 
követjt k a példáját. Palesztinában ni ács rizzia, 
még akkor sm, ha más nemzetiségű polgártársé ink 
válláti, vagy ni m.éti ünnepjüket is ülik. Hiába, n i 
zsidók már ilyenek vsgxnnk éa kérjük a szigeti 
sz’gaiatcifdnökít, hr gy fcccaáísa m^g ezt a 
bűnünket. ig- j)

— Oisvertger ímmanuei dr Kolozsvár»:«. 
Kolozsvár ssidúság&oe.k ietejthstetkn élménye 
lesz dr. Olsvanger Immánuel csü-öitöh est? 
előad5sa, * melynek hereiében * Keren Haj- 
jeazod direktóriumának uj delegátus* az Spült) 
or&rég eredményeiről éa prob'éméir&l fog be 
számolni. Olsvanger dr., aki crdé'yi túrája 
során ekenek Kolozsvárt ejti uíjábegyike « 
zsidó rene<?zen*z mozgalom lcgrspyogcbb azeno 
karnak, aki két nyelven egytorm* felkészült­
séggel és pompis dialektikával u.-a'js s szonoí i 
emelvényt. A tavalyi csperanto világkonsrosz 
ssuson tudvalevő eg neki ítélték & szótok lás 
vilégdi iát. Nagy terű * zárolt kvsiiiá-ti maliéit

A Tárhat nyilvánossági fogának elutasítása még 
az 1923-ban beadott felebbezésre vonatkozik

Am kMévbzi1 Beadott fefebbe&ést csak j&Etxitb&n tárgyalja
a kemilmí permanent

(Bucuresti-Bukarest, dccmber 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) A közoktatásügyi minisz­
tériumból szerzett infoi nációink szerint a T rbut ez tv ben beadóit nyilvánossági jog iron’i 
kérését a konzMul permanent még nem tárgyalta. Az elutasító végzés, amelyet a lapok az 
elmúlt héten közöltek, a nyilv&nofségi jog megvonása ellen még 1023 évben beadott telehbi- 
zésre voüstkczik. Az ez évben be&dott kérések tárgyalását a konzilíul permanent csak január­
ban kezdi meg tárgyalni.

pillanatban a szegény zsidók nemes.k rel&tive, de 
kbszolut n. élték ben :s több adót fizetnek, mint a 
gazdagok. M6g es =k kuriozumkép n azt akaróra 
megj gyezni, hegy benn járván a bJközcég ír. dájá- j 
ban, ada’ezerüen megá hpít ttam, hogy a meet ; 
megválsltsztott képvLt ldtesíüles legkevesebb adót ! 
fizető huszonöt «a-gjsxak hitközségi adója 1 eat két j 
ezer, h.n m 7220 hji tesz ti. Mfgnyugtith&tok j 
egyébként mindenkit, hogy a most m eg vá’ásztól t 
képviselőt' s 1 Bt a msga egy elemi b n srsyrgiezem- 
prn ból is legalább annyi vagyoni súlyt reprezentál, 
m űt s kis bíssgbf n maradt lista ás elegendő g&<*
1 accLt nyújt a hitközség gazdasági szanálásához.
Az s véleményem, Echfeal helyesebb volna, I a 
nyilatkczatok hely- tt mii dinéi iikább szón törné 
a f-jét, hogy a g y fiiöle’tt félretéve, n ik- p-n él ív­
hatnánk helyre hitkösségfnk életében & rendet és 
* nxugaimat. Ebben a mu kában éppen a S.Lwarl-

J Gramofon LEPAGE-nál #
— A „Korunk" barátéinak műsoros cs- 

té'ye. Szombat este a „Korans.“ barátain»k 
rendezésében K .»lots vár legszenzációsabb ma 
véssestélye fog lezajl ni & N.wyork-szálló öas- 
8i es termeibe». Amit a sitt Lem és izlésaa jó 
kedv kigondolhat: esprit, tumor, szstira, as 
mmd fel fog vonulni ennek az estélynek Mére­
tében. Nem Cíoda tehát, hogy Kolozsvár knI- 
, urkc zöm égének és & iző komoly érteixaébaa 
Vett inteilefetuelieiEők körében a legnagyobb 
fokú érdeklődés nyilvánnl meg t-r. estély ír át t. 
Ás ts'.éiy műsorán?k letajLfs i után taro less. 
Á párisi müvéssest minden bizonnyal feledhe­
tetlen hangul-ot fog teremteni a mai nyomottío zi a ug»- ura 11 riworü <=> mu ive»« ^ : -----ö----

Jakib ur ezernéljétel vérünk sokat. Elvtáréi tiszte- j kedve.len atmoizféiábaii, Ksly végzatesea üa

Tcreaaos* és » f&ieség&m
négy énekes táncos bins't. O!

Olsvaoger kivala&n képzett történész t s szoc o- 
lógua is, aki m-ly*ns*ántó éa széles-horizontú 
koncépc ójával világit be a problémák és a 
mrgoldssl L h tőségek labirintusaiba. Csütörtök 
este a kor. skedelmi é® iparkamarában tartja 
m’g kolozsvári elősdárat Olsv anger dr. és 
Ko’oavár zéidösága minden bizonnyal zt ufóié 
sig lopja megtölteni a termet, hogy ennek a 
kíviló tudósnak éa ragyogó szónekaak elő 
tdasét ma^hsllgathazsa.

— A Isdozsvári hitközségi választások­
hoz. A vasárnap lezajlott kolozsvári (rod x hit 
közsigi választásokkal kspcsoletban kaptuk a kö­
ve kp/ö levslyt: ,lgea tisztelt Szerkesztő ut ! Az 
Uj K let msi ssáxi& a hitközségi velfEztái-sai fog- 
Itälkozvs, két cyilstisozatct 1 özei, amelyek egyika 
alkíimBS lehet rz olvasó megtévesztésére. Eugedjs 
meg, hogy a nyilatkozathoz n-iány megjegyzést 
fűzzek. Schwartz Jsksb ur & mtga reszéríl eem 
vallásiiag, ssm gazdaságilag rém tartja slk*Imisnpk 
a most megválasztott képviselet’s’ületet s hitbözség 
veze ésében. Teljes megg>őzödé sei álliíhaTom, bogy 
v«lhs tekintetben a most uegvéJasítottsk egy 
cse^psl sem kifrgfcolba'ók jobbse, m:nt a Sibesfyén- 
Scbwtrtz. Tischler féle hsa t*gj»i. Súlyt s$bb a cyi- 
la koiatmk az a ki'é ela, amely azt állítja, hogy a 
megválszz‘ot‘aknak haszonnt tagja együtt? sen nem 
íiset kétezer lej hitközségi adót. Még ha elfogadnánk 
ie ezt az igazságtalan elvet, in gy a zs;dó közélet- 
bán sz adófizetés nsgytáge predesztix ál valakit ve­
zető prz ciórr, Schwartz Jakabnak ekkor sicc* ig*z>. 
A kolozsváii oitodex hitközség thmillió lej budget 
tel dolgozik, amelyből az miau adós címen csupán 
más'élmill-ó lej folyik be, tóig a többi kiadásokat a 
gabella é-i egyéb jövedelmekből fedezik. Milyen 
furcsán néz ki a nyilaik-, z) ír adóiéi teóriája, ka 
szembe átlitcm vele jómüg&m.t és más hasonló 
prole ártest vét eine’', skiaek havi hat ezer lej es kere­
setem mellett évi százötven lej hitközségi adóm ví n. 
Ha a VBgyoui mériektt veszem alapul, egészen bi 
zonycs, hogy én éa társaim sokkal, ds eokssl több 
gdót tizstűik, mint nyi:atkozó ur és társti. De a 
nagy eltolódás nem is ez égyenes-adónál v>>«. 
Nyele-dmastmiral ü ök nspon^a as abzt.xih^z ós h» 
naponta cask egy kiló bust és hetenként egv ’ioát 
Vísiek s'apul fogyasztásra, úgy bétánkéit 86 lejt 
tizetek ba gabella címén a hit kör s'g pénvt^rába. 
Ellenben a nyilatkozó ur és »é» ai, aíi»nek rend- 
szerint vagvotukboz m rten k» > bb is a cs& ádjuk 
és az év bizenyes ré.-zében nem is tartózkodnak a 
városban, akármilyen bő táplálkozást is veszünk 
alapul, a legjobb esetben ia ezen összegnek esek 
egy tör dákét íiz*t k ba ezen & cím- n. L y hát 
nyugodtan megáll- pi hatem, hogy Kolozeváron e

letel Schwanz Ignác nyert dót z
* Orvosi hír. Dr. Weinbsrger oríhopaed ezek- ! 

orvos Pár.sból hazaérkezett és ree délé seit valami t j 
kezeléseit Zaader, D a heimi”, Qu»rzféoy és vilUny- í 
kezelést újból megkezdte. Str Iu-:u Macin 26.

!Tő, X», H&getíiim&& End <y | i
a Pa ermo-b rban. | \

— A Ktrtn Kéjemet ChünuKka akcicjtf. i
Mint mieden évben, az :dái is eleven leüdűiettei j 
folytatja le & KELL cbatukka akciója E ecJist áéi 
fíddjének megválása érdekében ízen akció egyik 
közkedvelt for a ája, hogy a keresk'dök chat u*í ká­
bel i bavfetelrikai k 1 ez z-.bká'- a KEL céljaira ed 
ják. Az akcióra esámos zeidó ken stedŐ jelentkezett, 
amelyefen k e’s’é caopoitját itt közöljük. Lázár 
Adolf is'oria bü fé, Földes Metropol kávéház, Hilf- 
m&cLé - k zerhzlet, Fiechfcein Á m u fűszerüzlet, 
Eosner Samu éts:erüzlet, Bíró Jenő porcelíánűíht, 
Barabás Andor, Aus iinder L j.-s porcellánüzV.t, 
Vadász villát;y ói vízvezeték. Auaű d«r Rodo f 
porcíiláuüzlfct, Lebovita BáU kóseir n é aarezék, 
Ro»enwasser Lay s cukorkaüzlet, Jakobovits Józsit, 
Wolf cipőkar sk d h, Lobi Ákos ékszerész. Hirsch 
horn Testvérek ói 
rested és.

, Hercules“ bsbat elengye ke

H&em&rmsan végbélkúpok
Bzormal megszüntetik az arai.jeres iájdalmakat.

Ijhemprsan végbélkúpok bevált 
gyógyszer aranyér ellen I

— Ipari MriZi-st okozott a frank sziíárdu-
jáSe Parisból jelen ik: A francia frank azilar- 
dulási tender ciajavtl pirhuramosan halad sz 
ország gaidazégl válsága. Limogczbcn és Pari*- 
ban börarugyártik és cipőgyárak tömegesen 
bocsátják el alkalmazottaikat. Az északi megyék­
ben a működő cipőgyárak és a lyoni selyem- 
üzemek jelentékeny üzemredukclót jelentettek 
be Ami na környékén tzf.mos szövőgyár é$ 

i kékfestő műhely hi-. > hint mar csak kék-három 
l n>-pon iolyiatja a munkát, míg más gyárak s 
= napi munka.dől. rövidítették meg. Amiens leg- 
j nagyobb gyára, amely ötszáz sző- ő-zók-1 fog- 

Isikoitat és amely eddig fronirozott munkát 
! folytatóif, január elsejétől 6 hétre beszünteti a 

munkát. A párisi városi tanáéihoz j&veslaiot. 
terjesztettek b*, amelynek értelmiben a bőiiség 
rttés teih&re állítsanak be egy-két millió franknyi 
tételt a munkanélküliek csaladjának föl 
segélyezésére.

0GGGGGG00GGGQGGGG
I Dr. OLSVÄNGER
W e bó 9 én, cső törtök ön este
Q) 8 órakor a Kereskodelmi és

Ipí* kamara diezfc-rmében

0 előadást tart
I 0 Az épülő zsidóotthon jelentőségéről q
i 0 Belépőd j nr cs. 0

!©SSGQGQGQGQQQGGG®

m g a lelkeket.
— December iO-én országos finnep:-é- 

gtk letziMík a diáktnozga omévforduicj n 
Bukarestből jehn ix : az országos diákszövet­
ség elhatárolta, hogy d.eimhsr 10 ín a diák- 
mozgalom negyedik évfordulóján, nagy ünnep- 
népiket rendez. Az évforduló napján vala­
mennyi egyetemi centrumban Tű D-.umot fog­
nak celebrálni.

«Wu ^ ^ ’■% ví
i Játszik : ""
i Schien&iék a Palermo- barben. £

~ Kütőn nemzeti himnuszt Mérőén a 
ruszinok. Ungvarról jelentik : Ruszinszkó kép­
viselői kérvénnyel akarnak a nemzet gyűlés elé 
fordulni, hogy Ruszinszkó számára külön nem­
zeti himnuszt engedélyezzen. Ezek szerint a 
ruszin him unsz a harmadik nemzeti himnusz 
lerne Csehszlovákiában.

— A balett elDzl a tolvajt. Prágából je­
leién tik : Sachában, Pard&bitz mellett, ismeret­
len tettes betört Bednár Antonin g?.zda lakásár? 
Minden valószinüség szerint tollat akart lopni, 
mert az ágyakat tépázta meg és párnákat nyi­
tott föl. Amint azonban az egyik ágyról lerán­
totta a takarót, kellemetlen meglepetés érte. Az 
ágyon egy asszony hullája feküdj amelyet ott 
akartak felravatalozni. A betörő annyira meg- 
ijed*-, hogy összelopott zsákmánya" ottfeledve: 
kiugrott az ablakon és futásnak eredt.

anally zenemüvet I
ep olcsóbban raktárról szennai ess Ilit j|‘
Révéss Béla, seneeniiosstálym |

Kérjen árjegyzéket.Marosvásárhely,

AntEquaire

Höllischer
Cluj

Strada N. Iorga (jókai-u.) 2.
Vis-á-vis „ Hotel New-Yorku
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KÖZGAZDASÁG
Generálism engedélyezték a külföldi vslntábán

történő jeháíogbekehehzést
nitoita as egykori igazságügyi reszort 

intézkedését
Isiével utasította as ilKtékea bíróságokat, h;gy

4s fgaxságügyminiéMter hatá\
m

(Űiuj-KolozavÁr, december 7. Az Jfj Kaü 
tudósítójától) Alig néhány hóntpji, nogy a 
külföldi löké komolyan elkezdett érdeklődd 
E)mánia iránt, de ez sz érdeklődés nem tu­
dott reális mederbe terelődni. Pedig a páíiz- 
hiánnyal megbirkózni már-már alig képes gaz­
dasági élet — a kormány külföldi kölcsön- 
tárgyslásainak sorozatos meghiúsulása folytán — 
egyedüli segélyforrását látta az egyre erősbödő 
küifo dl pénzkínálatban. Ctakhogy a lej fluktuáció • tötvécy

a telekköayvekben semmi olyan teher öejegy 
zisfc ne tszközöljecek, amely külföldi pánzne 
mekre, dollárra, frankra, stb. szóló követelések 
biztos tását cllosná.

ÁLok a íörvétyisskastok azonban, amelyre 
ez a raűdelkszás hivatkozik, nem olyan terme- 
S58iü -k, hogy a volt ig»s3égügyi igazgatóság 
rendelkezésé] indokolnák, mart n^y a váító-

és a neh'íííkes igíziágsrolgáltatás miatt
a külföldi tőkések olyan garanciához kö­
tötték a kölcsönök folyósítását, amely 
garancia minimálisra csökkentené a koc­

kázatot. I

mint a kereskedelmi törvény világo 
ssn kimondják, hogy ez esetben,

ha valamely váltó, vagy kereskedelmi 
követelés idegen pénznemre szólott, azzal 
a megjegyzéssel, hogy „effektiv, vagy

a

Alapvető föltétele volt a külföldi ajánlattevők'
- nek az, hogy követeléseiket erős vshráb-n ke 
5 beleshessék be a kölcsönt felvevő vagyona a 

A% előző kormány azonban, abban a nem

természetben“, úgy a követelés ebben 
pénznemben teljesítendő.

A vegrehsjtási törvény 217. paragrafusa pádig, 
amelyre a sEÓb&nforgó igazságügyi rend do­
bi átkozik, más kördiményeket feltételez, t. i.

eléggé indokol; faltéréiben, hogy » ilyen jel- } «$ « «»‘»V /“ikf vaUmély végrah.jtoái 
zi ogbekobeleié, m grendítené a lej iránti hi = a iefoglaU ingé-,o«rág_ mSr nem található an 
zalmat, mindenkor mereren elzárkózott az erre- e,-<. v,rv>k»b»n. .gy n .ran a he yze,, s t.c- 
vonatkoié kérések teljesítése elől. ! bmtor?6 rendarabálynas egyrészt 8emmt to_r7é

Az uj kormán? már első pillanattól bi- »»fi* “*«“»“• P«dig beUutkorik
Skenvaénet matatott ebben a kér- , !>h‘>s * kozgazdatigl elvbe, amejy a s»o.dft>r-

\ gálmát célozza s ezért azt visszavonom. iLoneK 
j köve ksztében tehát szíveskedjék oly irányban 
! intézkedni, hogy

tonyoí engedákenysógA
désben és

^ISSh@¥ilSés

u

I ¥

Főpostával siembea.
zem, !ikö készet ............  3^ 1 jtői
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egyes esetekben — igy például egy re­
géli nagybirtokosnak — megengedte, hogy 
a külföldi kölcsönt erős valutában ke­

belezzék be-
Ez azonban cstk fél megoldás volt, amelyet 
egyes telekkönyvi hatóságok nem is resp^ktál- 
t íj?. A kétfila eljárásból szárnmó hátrányokat 
most egyez ?rsmindenkorra kiküszöböli ssz igtz 
ságügymínisstériurnnsk november 22 én kelt 
88012 száma körresdelete, maiy ma érkezett 
üteg a kolozsvári iáráebirósághoz. A*5 igazság 
úgyminísz er rendilAe a következőképen hangzik:

A temesvári ksreskeáelooí és iparkamara 
I luiomábUDkra hozta, hogy a volt kolozsvári 
\ igasságügji igazgatóság 11500—924. íz. renda-

ezeniul a telekkönyvbe olyan zálogjogo­
kat is jegyezzenek fel, amelyek kifeje­

zetten idegen pénznemekre szólanak, 
ily esetben kifejezetten világosan megjelölvén 
azt a pénznemet n megfelelő rovarban,amelyre 
a szőbanforgó jogügylet szói. T. Cudalbu igaz­
ságügyminiszter s. k., I!p&su dir. general 8. kr.

Ei n rendelet elk almas arra, hogy eloszlást a 
a külföld bizalmatlanságát a romániai kereske­
dőim ás iparvállalatok, vagy más cégek irt- 
ryábar, amelyek késrségcaen Igénybe vennék 
azt a tőkét külföldről is, amelyet sz országban 

I — még migas kamatok mellett ssm tudnak 
\ megszeretni.

Húszszázalékos ősz tál ékem el kedés 
várható a magyar Bagyoankokoál. Buda-

szamára az idén nehezebb volt a helyzet és

I pestről jelentik: At üzleti év lezárásává! napi­
rendre kerültek as otzíalékbscsiásek. E jattal 
sz o-.ztsléibecílések ideje egybeesik á tőzsde 
szilárd irányításával és az áremelkedések még 
inkább kötelességévé teaiik a vállalati veze'ö- 
ségek számár*, hogy eme'jSk az o»«:alékot éz 
aővel j ;k rési vényeik rentabilitását. Kétségtelen, 
hoíy a magyar bankok ssépan híreitek eddig 1 
és a nagy rezsik mg? nyereséggel állanak j 
szemben, amit a: intézetek kivétel nélkül el is \ 
itmemek. A középbankok és kisebb intésetek 1

űígyobb föladat volt az egyensúly magtartís*. 
ás osztalék kérdése újból foglalkoztatja a 
bankvezetőket. Egymás kősóit bísaim’sa msg- 
beszélásetpt folytattak, amelyek során kialakult 
az as elhatározás, hogy as osztalékot emelni 
kell ét n tavalyinál többet kell nyújtani 
1926-ra a ráizvényessknek. Hnimázalékos ősz- 
isié kerneléire $zámi6anak a nagybankok rész- 
véayeüei. A Pesti Hasai Takarékpénztár hu-z 
százalék kai emeli « múlt évihez képest az osz­
talékot. 4 tavalyi 100 ezer koronás osztalékot 
32 idén 120 ez-rre emelik fel. ügy tudják,

Tőzsde
A lej fokozatos IaByhuls', teljesen megszilárdította a p*ac irányzaját, 

tátkozik mindeiifóla va!u'áb#n.
Élénk kereslet mu-
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hogy a Nsaiaati Bink osztaléka Is emelkedni I vélemánj ének itélőszéke elé. Ab erec jitzraeli 
fog. A tavalyi tíz és Éélarany koron* helyett I sport egyletek rohamos fejüCdéeben vannak, ami-
tizenegy araoykoronát adnak. Az ipari válla­
latok közül a ssénbínyák osztaléka emelkedik, 
a malmok ez év első fölében nem voltak jó 
konjunktúrában, do helyzetük ez év második 
faléban j svait, úgy, hogy legalább a tavalyi 
osztalék, ti, da esetleg emaiéira is számítanak.

# Jövőre felépítik Temesváron a textil­
ipari szakiskolát. Tudátitcnk jelenti: Az ide­
gen szakmunkásokkal dolgozó iparoknak, igy 
az ország textiliparának is egyik legfontosabb 
régi kérdése, hogy szakmunkásait, akiknek kü l­
földről való behozatala nagyon költséges és 
nehézségekkel jár, az országban képrztessék ki. 
Ezzel a tervvel igen intenziven foglalkozik már 
érek óta a temesvári textilipar, amelynek törek­
véseit mozi végre siker koronázta, A városi 
tanáé* ugyanis kimondottv, hogy az iskola cél­
jaira mmeséh te lkat *d ingyen, hanem az épít- 
kexéíh"z szükséges téglát is d-jmenteasn szál­
lítja. Eizel egyidejűleg a kereskedelemügyi 
miniszter értesítette a tanáciot, hogy a fel- 
éphendö tex ilezakiskoia céljaira & jö\ő évi 
költségvetésbe négy miliő lejt állított be, a 
belügyminisztérium pedig megígérte, hogy uta 
sitanl fogja a Bánát összes községeit, hogy

hess kétségtelenül msgybsn hozzájárult az Euró 
pábő!, főleg Budapestről és Erdélyből beván­
dorolt eporeembitek közreműködése. A futball- 
sport, máris megás nívón moíog és ugyanez 
ál az asztali ten ni sí re íz*. A nehéz* és könnyti 
atlétika most indult fejlődésnek és a chíluook 
kést talált első?orcán lelki s hívekre.

Érte Jistiáélben lassan a normális élet rit­
musának elengedhetetlen fényezőjévé válik a 
tport. E etsiüteéglet lett s kolóniákon sscia- 
koeís, h líznos, testet-lelket, üdítő idő;öltés, 
amelynek jelentőségét angol haló; á^ok is 
kellőképen ér:ékelik.

Az er^ c jiszráeli spor egyletek komolyan fog­
lalkoznak a tervvel, hogy magukra vállalják a 
két év múlva Amszterdamban eldöntésre kerülő 
nagy viiágolimpiászon a zsidó színek képvise­
letének megszervezését Az 1927. évi palesztinéi 
olympiász csak ele játéka, csak prológusa volna 
énnek. Amszterdamban eköizben jelennek meg 
a stadion porondján, kék-fehér zászló alatt a 
zsidó nemzet képviselői — az épülő zsidó állam 
képviseletében. Egy hatalmas akció készül,

ffnntnc! Bzabókelléfcek, bélés,cérna, 
lölIlUu! harisnya, valtelln, gombos
Neumann Károly
Regina Mafia W. sxaküzletébon vehet&
400 Yd. olasz cérna 8 L. 8C0 Yd. angol cérna 15 L 
50 mt I-a gépselyem 8 50 Dnplaszéles vatielin 
Duplaszél e s glott HO L. 1 m. 175 L

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
A kolozsvári román opera heti műsora

Szerek ; Á!a; cosb&l (Premier).
Péntek : Álarcost ál.
Vaeánsp: Bolygó holisrdi.

MAGYAR SZÍNHÁZ
á színházi iroda közleményei

Glrkiaszhercagstő. Lázas izga­
lommal készülnek a színháznál a nagy
operettslágerre: a Cirkuszhercegnő-re. 

amelynek kifejezett célja ez, hogy Erec-Jissráél j Pazar uj díszletek és rengeteg uj koSZ- 
és a di zspóra zsidó atlétáinak, sportolóinak j készül a színház műhelyeiben. A

premiere dec. 14-én, kedden este.jövő évi költségvetésűkbe maguk is nagyobb ! szine-javát megjelentesse íz amszterdami sta-
Ö83ingeket vegyenek fel a textilipari iskola ? dionbeu. ................... I - ÎZAWe
céljaira " | A szervezés részletei a palesztinéi kisolim- i mÓB*. GX &S-gmCnÜ*ßSt9 KO.OZS
" # Cseh részvénytársaság alakú t keleti \ Pi6s2 slíalraával to11lEek meglwsflfare.

fínuncTirst’rágikra Pnitr»h'tí • í R&ZZtner Gj

í Ki

üzletek finanszírozására Prágából jelentik .- 
Caehazlovtkia négy igen előkelő pénzintézete, 
a Böhmische Unionbank, a Böhmisch* E compte- 
b&tk, & Creditanstalt és a Pet&chek á Co. 
ipari és pénzügyi részvénytársaságot akarnak 
alapítani, amely Keleten, főleg pedig Oro*z- 
oratágban fog űrieteket finanszírozni. Az uj 
részvénytársaság, amely üzletek közvetítésével 
kimondottan nem foglalkozik majd, hárommillió 
cseh korona alapi őkével fog megindulni,

# Kü földi kocsikkal bonyolítják fe 
szénszállításuk t a temesvári gyárak. Tudd- 4 Stelázsjt & puUokat ke.
sitdnk jelenti: az újabban isméi súlyosan érez- j ;eseti megvételre. Cím a 
tető vagonhiény, amelynek következményeivel f kiadóban. 2H9
az Uj Kelet tcbbhbon foglalkozott, erélyes j T , . Z~7
akcióra indította a temesvári gyárakat, amelyek j gimnLTumolféglett.ladl 
termelését a szállítás lehetetlensége folytén be- ; kötelezettségének elégít 
állott szénhtány károsan befolyásol.a. Minthogy \ tett, román, rregy*r, ló- 
a CFRtől kielégítő és gyors segítséget nrm s net nyelvet bíró, keres-
kaphattak, memorandumban azzal a kérésül \ Seí'ipL vagT feerís- 
fot dúltak a kormányhoz, hogy külföldi kocsi- ■ kedeími válhlatuál, szom- 
Jrat rendelhessenek azéneilátásuk biztosításéra. \ bat megtartásával, meg- 
A kormány dr. Grosore&n Cornel képviselő 1 íeie10 alkalmazást keres, 
imerraieWjlir» m*g U engedte, hogy a gyáro- j
sok külföldön huszonöt vagont béreljenek, | PiaBn Nándor, Jibou, Jud. 
amelyeket Peirozsény és Temesvár között ki- ] Salaj. 2141
zárólag szénszállítás céljaira M&veta-von&tkéni \ 
helyezzenek forgalomba. Ez a vonaljára*, amely \ 
kizárólag a temesvári gyárak szénszükségleté- \ 
nek kielégítéséről fog gondoskodni, mindaddig \ 
maradhat működésben, amíg a gyárosok napi \ 
szükségleteik éilandó kielégítése mellett külön \ 
tlzezeróiszáz mázsa szenet fel nem halmoznak í 
Temesváron.

Gyula

ÁPBOHÍBDETESEK
Sgysaod 3r8siésn& egy szó 4 lej, vastagabb beta­
rt 8 lej. Legkisebb apróhirdetés 40 lej. Állást- 

V sresöknek SO^/s zedvexmény, Apróhirdetések dija 
í iv» fiwteitőe, Sljügysésí hírek dija £56 lej, ssiá- 

ííxetnfetjek *50 lel

Hajhullás
és baj Korpa ellen leg­

jobb szer az
„Egger-Petrol“

Kaptiatóminden gyógy I 
I szertárban és drogue-1 

riában.

OKT
Eladó

Zsidó olimpiósz lesz 1927-ben

Pl

822 m- telek, szoba-kony­
ha és speiz (fából) a 8zi 
lágyi-telepen. Ára 75 ezer 
lej, ebből 24 ezer teher, 
mely havi 1000 lej rész- 
letekben fizethető. Érte- 

Az Erec Jiszráéli sportegyletek érdekes terve \ kezűi Cal. Victoria No 89.
Haifából Írja tudósítónk: Palesztinában a 6 Házfelügyelőnél, 

futballszezon befejezést nyert. Megkezdődtek ez 
őszi esőzések és ilyenkor a szabadtéri sportok 
rendezése lehetetlenné válik, Á sport egyletek,
— amelyek különösen az u.oLó két évben ha­
talmas fejlődésnek indultak — téli pihenőre 
tértek és a jövő évi terveiket készítik elő.

így felmerült és ma mir komoly megbeszé­
lések tárgyát képezi olimpiád megrendezésének 
terve, ame yen a világ összes zsidó sporiegye- ?: 
sületei résztvennének és amely igy a fejlődő, 
hatalmas léptekkel haladó zsidó sportéletnek 
világraszóló manifesztációja volna. Eltekintve 
azonban a zsidó sportegyletek vitézi tornájának 
erkölcsi súlyától és jelentőségétől, — az olym­
piad megrendezése anyagi szempontból is kívá­
natos volna, mert a világ minden részéből 
c&ígesereglÖ sportegyletek és az érdeklődők 
ezrei jelentős hasznot biztosítanának.

A parexeíience zsidó sport egyébként mär 
elérte a fejlődésnek azt e tokát, hogy teljesít- 
ményeivol méltán feiállhat a világ sportköz-

Egy teljesen 'uj szilszkin 
bunda sürgősen eladó. 
Megtekinthető Szántó 
szileméi, Jó kai-utca 2.

~2186
Hizlalt ponty állandóin 

kapható. Esküvőkre, ke­
resztelőre, bankettre elő­
jegyzést elfogad. Weisz, 
Tudor V adimirescu 6. 
(volt Mikes Kelemet-u.)

Ksresek a belvárosban 
jobb szoba-konyhts lakást 
Jól meg lesz fizetve. Cim 
a Fraternitas nyomdában, 
Str. B.r Q L, Pop iO,
Kiadó egy különbejáratu ; 
bútorozott szoba, fürdő- \ 
szoba használattal a bal- j 
városban 2 személynek, ’■ 
e mtleg teljes ellátással. í 
Cim a kiadóban....................  — i
Kiadó különbejáratu hu- í 
toroiott szoba a belváros- ] 
l an, Cim a kiadóban. g

Jó varróién? házhoz 1 
ajánlkozik napi 100 leiért. I 
Cim I Str. Lonorei No 9. j--------------------------  I
Francia nyelvtanár, aki I 
12 évet töltött Páris .ac, \ 
legmoíern'bb módszer > 
sztrint francia nyelvise- 1 
kéket fcd. Cim a kiadóban, f

vár magyarsága ünnepi áhítattal várja a 
pénteki estet, amikor szemtői-szembe kö­
szönthet i a nagy magyar írót. A pénteki 
est végleges programmja:

1. Móricz Zs;gmond előadása az euró­
pai irodalom mai irányairól.

2. „Mint a mezőnek virágai,“ (Móricz 
egyíelvonásosa).

3. Szűcs bácsi. Novella, irta és elő- 
aeja Móricz Zsizmond.

4. „Kend a pap?“ (Móricz Zsigmond 
egyíelvonásosa.)

Heti műsor
Szerda: Holn-tp reggel. (3 adezor. Napi bérlet 30, 

szám. A. Sorozutsz-ím: 175.)
Csütörtök : Darázsfészek (Újdonság, 8 adezor. Par- 

lsgi Ucnka vendégjátébável. Neményi fellé - 
pSEÓvel. Napibáflet 20 sz. B. Sorozfet 175.) 

Péntek: Móricz Zsigmond-eat: 1. Mint a mezőnek 
virágéi (Bepriz). 2. Móricz Z-igmond elő­
adása, 3 Kend a Pap? (Repriz). 4 Mcrics 
Zsigmond felolvasása. Pnmierbérlet 31 sz. 
Sorozat 177.

Szombat d. u. 4 kor : Szomorúságának énekfse, 
(Mérsékelt helyárskkal. Sorozat 178.)

Szombat este 8-kor : Hun sut a lány (Neményivel, 
Tolnay, IhásEazsl. Nspibérlst 31 ez. A, So- 
roíat í79.)

Vasárnap d. u. fel 3 kor: Drága kicíi buksi (Mér­
sékelt helyánkkal. Neményivel, Tolnay és 
Ihászszal. Sorozat 180 )

Vasárnap 6 kor: Holnap reggel. (Poor Lilivel.
Rendes he’yár-k. Sorozat 181.)

Vasárnap háromnegyed 9-feer : Akéctavirág (Bérle1’- 
szüne-. Lengy-1 Irén, Tolnay, Ihász föllépé­
sével. Sorozat 182 )

Hétfőn este 8-kor : elge Lindberg, a finn csoda- 
énekes egyetlen föllépése. (Főlemcdt helyárak­
kal. Prrroierbérlet 32 sz. Sorozat 183.) 

Kedden és a következő estéken : Cirkuszhercegcő.

WWWW WS3FWW WWE
Erdély legelegánsabb É

iÉBjfliípSIZBtl mütBPBie I
Gíuf, Str. Ssguna No 13. |

I(volt Bartha Miklós-.-.tea)

—- - •• • * * — — - -

Fűszerüzlet eladd

iíü

iSiSSvSSsSSiSliS WSXX&l-XV-
Tgtnures 
(Maros*

vásárhely) legforgalmasabb helyén a Főtér 
íj; közvetíeo közelében. Cim Révész Ernő 
|í; könyvkereskedésében, Targu-Mures 
©&*s!í»íjaü: SsSvíÜi

&

A közkedveltségnek örvendő

tiUrsus-Extra“
világos sörkülönlegesség ismét kapható.

CZELL-söHőzde Koiozsvár-Monostor
Eadima Nyomda- és Kiadőváll»I»t|B.-T/ nyomása Cluj, Strada|Baron L, Pop (voIt^Braes^y-utca) 10 szám,

* tér készt 
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Liberal
Apró eij 

nem tőrtin| 
megyei D.i 
bér elvertel 
került ez a| 
talált meni 
és -— féíholj 
az újságok 1 
ae esetben 
s ennek az| 
ez a világi 
hogy érdéi 

Magyarj 
a gitáoíó. 
bdn a het> 
gszds irtóq 
a fiút íéiii 
megvasal vi 
a f atal Sí 
el a fő dől 
vasi» pittail 

— luki 
hogy fajvé 

Mert as 
korteakedei 
venkét esaj 
politika ti 
íajvédönekj 
bülőnbíégí 
öreg vaslaj 

Nos, a] 
májában 
és fűk évi 
kirobbanás 
régi, mini 
az egymás] 
nyes x i!áe| 
ebben a f< 
felcserélé áj 
világbábotj 
tntslen fel 
ismert sati 
esett meg,] 
mutattak 
az öregek] 
ősi tradici] 
dalink ak 
sokszor M 
életük eg] 
letétemén] 
nem egysj 
r pák eh as


